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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA SCRITTA 

L O S U R D O . — Ai Ministri dell'università 
e della ricerca scientifica e della funzione 
pubblica. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l 'Univers i tà di Pav ia , nel b a n d i r e il 
c o n c o r s o a d u n p o s t o di s e g r e t a r i o a m m i ­
n i s t ra t ivo di d i p a r t i m e n t o h a p r e t e s o , t r a 
gli a ltr i , q u a l e r e q u i s i t o il t i to lo di s t u d i o 
di d i p l o m a di l a u r e a in e c o n o m i a e c o m ­
m e r c i o , s c i e n z e b a n c a r i e ed a s s i c u r a t i v e , 
s c i e n z e e c o n o m i c h e e b a n c a r i e , e c o n o m i a 
pol i t ica , e c o n o m i a a z i e n d a l e , s c i e n z e eco­
n o m i c h e ( c o n f r o n t a Gazzetta Ufficiale del 2 
o t t o b r e 1998, se r ie s p e c i a l e n. 77, p a g . 50) ; 

h a e s c l u s o p e r ò il d i p l o m a di s c i e n z e 
po l i t i che n o n o s t a n t e t a l e d i p l o m a di l a u r e a 
d ia t i tolo a c o n c o r s i p u b b l i c i p e r l ' a m m i s ­
s i o n e a l l ' e s a m e di S t a t o di d o t t o r e c o m ­
m e r c i a l i s t a e s u c c e s s i v a i s c r i z i o n e al re l a ­
tivo a l b o ; p e r l ' a m m i s s i o n e a l l ' e s a m e di 
r ev i so re c o n t a b i l e p r e s s o il m i n i s t e r o di 
g r a z i a e g ius t i z i a e s u c c e s s i v a i s c r i z i o n e al 
re la t ivo reg i s t ro ; p e r la n o m i n a a c u r a t o r e 
f a l l i m e n t a r e e c o n s u l e n t e t e c n i c o del g iu­
d ice nei p r o c e d i m e n t i g i u d i z i a r i in a m b i t o 
a m m i n i s t r a t i v o - c o n t a b i l e ; p e r s e g r e t a r i o 
c o m u n a l e ; 

a l cun i pos t i di r u o l o di s e g r e t a r i o di 
d i p a r t i m e n t o p r e s s o l 'Univers i tà di Pav i a 
s o n o a t t u a l m e n t e r i c o p e r t i d a p e r s o n e in 
p o s s e s s o di t i tolo di s t u d i o di s c u o l a s e ­
c o n d a r i a s u p e r i o r e a d d i r i t t u r a n o n ine­
r e n t e a l l ' a r e a a m m i n i s t r a t i v o - c o n t a b i l e , 
c o m e i d i p l o m i di g e o m e t r a e m a t u r i t à 
sc ient i f ica — : 

se r i su l t ino le r a g i o n i di t a l e p a l e s e 
i r r ag ionevo le e s c l u s i o n e ; 

se i n t e n d a n o a d o p e r a r s i , n e l l ' a m ­
bi to del le l o r o c o m p e t e n z e , a f f inché in 
eventua l i futuri a n a l o g h i c o n c o r s i a b b i a 
p i e n o r i c o n o s c i m e n t o il c i t a to t i to lo di 
s tudio , e l i m i n a n d o s i s i f fa t te d i s c r i m i n a ­
zioni . ( 4 - 2 2 0 0 5 ) 

R U S S O . — Al Ministro dell'interno con 
incarico per il coordinamento della prote­
zione civile. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

g i à nel 1988 si v e r i f i c a r o n o event i 
f r a n o s i e v o r a g i n i di t e r r e n i nel c o m u n e di 
S a n t ' A r p i n o ( C a s e r t a ) a c a u s a di u n a si­
t u a z i o n e i d r o g e o l o g i c a in p i e n a e p e r i c o ­
l o s a e v o l u z i o n e ; 

s u c c e s s i v a m e n t e , il 16 s e t t e m b r e 
1991 , di not te , si ver i f i cava lo s p r o f o n d a ­
m e n t o di f a b b r i c a t i in Via D ' A n n a 7 1 , e 
s o l o p e r m i r a c o l o si s a l v a r o n o d e c i n e di 
p e r s o n e svegl ia te , p e r f o r tuna , d a u n c r o l l o 
lento ; 

c o n o r d i n a n z a n. 2 9 del 19 s e t t e m b r e 
1991 , il s i n d a c o di S a n t ' A r p i n o i n t e n d e v a 
f r o n t e g g i a r e m o m e n t a n e a m e n t e lo s t a t o di 
p e r i c o l o ( a b b a t t i m e n t o dei re s t i de i f a b ­
br ica t i , s g o m b e r o dei loca l i r e s i d u i e t r a n ­
s e n n a m e l i de l le s t r a d e p u b b l i c h e a d i a ­
cent i ) ; 

il p r e f e t t o pro tempore d i C a s e r t a , 
d o t t o r C o r r a d o C a t e n a c c i , i n t e r v e n n e e co­
m i n c i ò a p o r r e il p r o b l e m a nei g ius t i ter­
mini , s o s p e s e l ' inuti le o r d i n a n z a de l s in­
d a c o , c h e p o t e v a s o l o l e d e r e p e r m a n e n t e ­
m e n t e i n t e r e s s i pr ivat i , ed a f f idò a l d i re t ­
t o r e de l le o p e r e p u b b l i c h e de l l a C a m p a n i a 
l ' incar i co di u n a p e r i z i a t e c n i c a p e r l'in­
d i v i d u a z i o n e de i crol l i e p e r d e t e r m i n a r e 
l 'ent i tà del p e r i c o l o p u b b l i c o ; 

s u r i c h i e s t e de l le p a r t i v i t t ime de i fatt i 
i n t e r v e n n e il S e r v i z i o G e o l o g i c o de l l a P r e ­
s i d e n z a del Cons ig l io de i m i n i s t r i che , c o n 
r e l a z i o n e del 13 lug l io 1992 - S e t t o r e 5 -
G e o L / 1 3 7 4 / S 5 , c o n f e r m a n d o in toto l a p r e ­
c e d e n t e p e r i z i a t e c n i c a del p r o v v e d i t o r e 
a l le o p e r e p u b b l i c h e p e r la C a m p a n i a in­
g e g n e r B e r n a r d o P a p a (pe r i z i a t e c n i c a del 
12 n o v e m b r e 1991) d i m o s t r ò c o m e s u u n 
t e r r i t o r i o p o r o s o , f a t to di tufo , vi s i a s t a t a 
nel t e m p o u n ' o p e r a di a l t e r a z i o n e m o r f o ­
log ica de i luoghi , c a u s a , poi , de i d i s s e s t i 
id rogeo log ic i che , oggi p i ù di ieri , m e t t o n o 
in p e r i c o l o la s t ab i l i t à dei f a b b r i c a t i e la 
vi ta de l l e p e r s o n e c h e vi a b i t a n o ; 

le d u e p u b b l i c h e e au torevo l i p e r i z i e 
h a n n o c o n f e r m a t o c h e l ' a l t e r a z i o n e dei 
luoghi , g ià n a t u r a l e p e r la d e b o l e z z a dei 
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t e r ren i di tu fo ( p o r o s i ) , è s t a t a u l ter ior­
m e n t e a g g r a v a t a d a r e i n t e r r i abus iv i ed 
i l legitt imi fatti d a p e r s o n e che , sul p o s t o , 
v o l e v a n o c o s t r u i r e f a b b r i c a t i s e n z a c h e vi 
f o s s e r o le prev i s ion i u r b a n i s t i c h e ad hoc, 
c r e a n d o le c o n d i z i o n i de i d i s s e s t i a i conf ini 
de i f a b b r i c a t i c a d u t i ; 

u n ' a l t r a c o n c a u s a dei crol l i dovut i ai 
d i s se s t i è nel la i n a d e g u a t e z z a di u n a re te 
f o g n a r i a vecchia , m a l f a t t a ed i n a d e g u a t a 
s o p r a t t u t t o di f ronte a d eventi p l u v i o - m e -
teoro log ic i s ignif icativi , e s u l l a c o s t r u z i o n e 
de l l a q u a l e o c c o r r e r e b b e a p r i r e u n a spe­
ci f ica i n d a g i n e p e r a c c e r t a r e le r e s p o n s a ­
bi l i tà di tecnici p roge t t i s t i l a u t a m e n t e ri­
c o m p e n s a t i ; 

le p a r t i v i t t ime, r i cor rent i , g iu s t a ­
m e n t e , al g iud ice o r d i n a r i o , si s o n o viste 
r i c o n o s c e r e il r i s a r c i m e n t o degl i ingent i 
d a n n i p r o v o c a t i da l c ro l lo de i f a b b r i c a t i 
( con s e n t e n z a n. 1 0 2 5 / 9 6 - D e l F A v e r s a n a 
c o n t r o C o m u n e di S. A r p i ñ o ) d a l t r i b u n a l e 
di S . M a r i a C a p u a Vetere , il q u a l e h a 
c o n d a n n a t o , p e r a l t r o , il c o m u n e a n c h e al 
r i p r i s t i n o dei luoghi ( e l i m i n a z i o n e dei re in­
ter r i e c o s t r u z i o n i a b u s i v e , r i f a c i m e n t i del 
s i s t e m a fognar io ) ed a l r i s a n a m e n t o del­
l ' intera a r e a t e r r i t o r i a l e in cu i v ivono mi­
g l i a ia di p e r s o n e ; 

gli eventi v o r a g i n o s i s o n o p e r i c o l o s a ­
m e n t e in a t to e n u l l a l ' a m m i n i s t r a z i o n e 
c o m u n a l e p a r e a b b i a fa t to , n o n o s t a n t e che 
le p a r t i v i t t ime degli eventi so l lec i t ino co­
s t a n t e m e n t e la l oca l e p r e f e t t u r a di C a s e r t a 
p e r u n intervento g e r a r c h i c o e sost i tut ivo, 
v i s to il r i c o n o s c i u t o e c o m p r o v a t o p e r i c o l o 
p e r la i n c o l u m i t à p u b b l i c a a f f e rente agli 
eventi in d i s c o r s o ; 

lo s t e s s o a t t u a l e p r e f e t t o di C a s e r t a , 
d o t t o r G o f f r e d o Sot t i le , c o n o s c e n d o n e il 
p e r i c o l o p e r la p u b b l i c a i n c o l u m i t à , n o n h a 
a d o t t a t o a n c o r a i p o t e r i sost i tut ivi c h e gli 
c o n s e n t e la legge n. 142 del 1990, l imi­
t a n d o il s u o in te rvento a p a s s a g g i b u r o ­
cra t ic i di le t tere che , a s u o m o d o di vedere , 
d o v r e b b e r o so l l ec i t a re a f a r e l a negl igente 
e r i o t t o s a a m m i n i s t r a z i o n e loca le ; 

gli eventi a t tua l i di n u o v e vorag in i 
r a p p r e s e n t a n o i n d i s c u t i b i l m e n t e u n grav i s ­

s i m o a t t a c c o a l le vite de l le p e r s o n e c o l à 
r e s i d e n t i - : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i si i n t e n d o n o 
a d o t t a r e p e r r i so lvere i p r o b l e m i c a u s a t i 
d a l l e n e g l i g e n z e d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e co­
m u n a l e e d a i « contro l l i » s i n o r a s e n z a 
e s i to de l p r e f e t t o di C a s e r t a ; 

s e n o n si r i t enga c h e il c o m u n e di 
S a n t ' A r p i n o p o s s a e s s e r e i n s e r i t o nel le 
a r e e di e m e r g e n z a p e r vorag in i , f r a n e , p e r 
le q u a l i è s t a t a a s s e g n a t a l a d e l e g a di 
c o m m i s s a r i o a l P r e s i d e n t e d e l l a R e g i o n e 
C a m p a n i a ; 

q u a l i in iz ia t ive si i n t e n d o n o a s s u m e r e 
a f f inché la R e g i o n e C a m p a n i a i n t e r v e n g a 
p e r la r i s o l u z i o n e d e l l ' e m e r g e n z a e p e r la 
tu te l a del s u o l o . ( 4 - 2 2 0 0 6 ) 

R U S S O . — Al Ministro delle comunica­
zioni. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il r e c a p i t o de l l a c o r r i s p o n d e n z a è u n 
se rv iz io e s s e n z i a l e p e r il v ivere civile e 
l ' e sp l i ca r s i de l le n o r m a l i a t t iv i tà i n t e r p e r ­
s o n a l i e di l a v o r o ; 

ogn i at t iv i tà p e r s o n a l e e p r o f e s s i o n a l e 
oggi d i p e n d e in v ia q u a s i del t u t t o e s a u s t i v a 
d a l l a c o r r i s p o n d e n z a ; 

d a d iver s i m e s i in M a r i g l i a n o (Napo l i ) 
si s t a v e r i f i c a n d o u n a c o n d i z i o n e p e r m a ­
n e n t e d i d i s s e rv i z io del r e c a p i t o de l l a cor­
r i s p o n d e n z a c o n v a r i e z o n e c o m p l e t a m e n t e 
e s c l u s e d a m e s i da l r e c a p i t o ; 

il d i s s e r v i z i o si e s t e n d e agl i uffici p o ­
sta l i s t e s s i nel c o m u n e di M a r i g l i a n o i m ­
p o n e n d o de fa t igant i c o d e a c e n t i n a i a di 
c i t t ad in i c h e a n c o r a a f f i d a n o i r i s p a r m i o 
t a lun i serv iz i a l l e Pos te ; 

ogn i p u r m e r i t o r i o s f o r z o degl i o p e ­
r a t o r i s o t t o p o s t i a d u n i m p r o b o c a r i c o di 
l a v o r o n o n r i so lve il p r o b l e m a c h e p a r e s i a 
di c a r a t t e r e s t r u t t u r a l e ed o r g a n i z z a t i v o e 
s o p r a t t u t t o p e r l ' e s iguo n u m e r o di adde t t i ; 

t a l e d i s s e rv i z io v a e s t e n d e n d o s i a n c h e 
in a l t r i c o m u n i vic inior i ; 

a S a v i a n o (Napo l i ) il r e c a p i t o de l l a 
c o r r i s p o n d e n z a d a a l c u n i m e s i è a s s i c u r a t o 
a s i n g h i o z z o e d a a l c u n e s e t t i m a n e r i s u l t a 
e s s e r e s o s p e s o ; 
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le d i s funz ion i a r r e c a n o u n d a n n o in­
c o m m e n s u r a b i l e ai g iovan i c h i a m a t i a l l a 
leva, a q u a n t i s o n o in a t t e s a di p l ichi o 
r icevute di r i t o r n o di p a r t e c i p a z i o n e a s e ­
lezioni o c o n c o r s i , a l le a z i e n d e c o m p l e t a ­
m e n t e tag l i a te fuor i d a l l a c o m m i t t e n z a ed 
e s p o s t e a var i d i s a g i c o n aggrav i di cost i e 
m i n o r e c a p a c i t à di p r o d u z i o n e ; 

in p i ù o c c a s i o n i si s o n o ver i f í ca te 
i m p r o v v i s e ed i n a t t e s e vis i te di uff icial i 
g iud iz i a r i p e r p r e s u n t e s o m m e n o n v e r s a t e 
nei t e m p i p r o p r i o p e r il r e c a p i t o p o s t a l e a 
s ingh iozzo ; 

le c o d e agl i spor te l l i r a p p r e s e n t a n o 
u n incent ivo a l l e r a p i n e s o p r a t t u t t o ne i 
confront i de l le p e r s o n e a n z i a n e e m a g a r i 
so le - : 

q u a l e u r g e n t e in iz ia t iva il M i n i s t r o 
i n t e n d a a s s u m e r e p e r c h é s i a n o t a m p o n a t e 
le falle di o r g a n i c o e r i p r i s t i n a r e il c o r r e t t o 
f u n z i o n a m e n t o di tutt i i serv iz i p o s t a l i in 
p rov inc i a di N a p o l i ; 

se n o n si r i t i ene a l l a luce a n c h e de l l a 
d i s o c c u p a z i o n e g iovan i l e p r o p r i o m a s s i m a 
nel la p r o v i n c i a d i N a p o l i a s s u m e r e , s e p ­
p u r e in via p r o v v i s o r i a e d a t e m p o de ter ­
m i n a t o , u n c o n g r u o n u m e r o di g iovani p e r 
s u p p o r t a r e ogni s e rv i z io p o s t a l e . 

( 4 - 2 2 0 0 7 ) 

V A L E T T O B I T E L L I . - Al Ministro del­
l'interno. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il b a r buffet p o s t o a l l ' in terno de l l a 
s t a z i o n e f e r r o v i a r i a di T o r i n o , P o r t a 
N u o v a , h a d e c i s o di a n t i c i p a r e la c h i u s u r a 
a l le o r e 20 ,30 a n z i c h é a l l e 24, a c a u s a de l lo 
s t a to di p e r i c o l o in cu i gli adde t t i s o n o 
costret t i a d o p e r a r e a l le p r e s e c o n s b a n d a t i 
ed e x t r a c o m u n i t a r i , s o v e n t e u b r i a c h i e d e ­
diti al furto, c a p a c i di a g g r e d i r e c h i u n q u e 
cerchi di f e r m a r l i ; 

q u e s t o s t a t o di p e r i c o l o e t e n s i o n e è 
r e c e n t e m e n t e c u l m i n a t o c o n il f e r i m e n t o 
di u n a del le r e s p o n s a b i l i de l l ' e se rc i z io 
c o m m e r c i a l e , a g g r e d i t a s e n z a a l c u n m o t i v o 
d a u n u o m o a r m a t o d i coltel lo , f o r t u n o ­
s a m e n t e s e n z a g rav i e d r a m m a t i c h e c o n ­

s e g u e n z e , c o s t r i n g e n d o l a c o m u n q u e a ri­
c o r r e r e a l le c u r e m e d i c h e c o n u n a p r o ­
g n o s i di d ieci g iorni ; 

s e c o n d o le t e s t i m o n i a n z e degl i a d d e t t i 
l a s i t u a z i o n e di d e g r a d o p e r d u r a d a m o l t o 
t e m p o e co involge tutt i gli e s e r c i z i de l l a 
z o n a e si m a n i f e s t a c o n r i p e t u t e a g g r e s ­
s ion i e m i n a c c e v e r s o i l a v o r a t o r i c h e ten­
t a n o di r e s p i n g e r e tal i p r e p o t e n z e , c o m ­
p r e n d e n d o , c o m e r i t o r s i o n e , a n c h e il d a n ­
n e g g i a m e n t i dei l o r o veicol i ; 

p e r il r ipe te r s i di ta l i e p i s o d i ed il 
n u m e r o di s b a n d a t i c h e g r a v i t a n o ne l l a 
s t a z i o n e , il p r e s i d i o di P o l i z i a f e r r o v i a r i a 
n o n è in g r a d o di g a r a n t i r e la n e c e s s a r i a 
s i c u r e z z a degl i a d d e t t i deg l i e s e r c i z i c o m ­
m e r c i a l i e in m o d o p a r t i c o l a r e di que l l i del 
buffet m a g g i o r m e n t e e s p o s t i in c o n s i d e r a ­
z i o n e d e l l ' o r a r i o di c h i u s u r a - : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d e a s s u m e r e p e r 
r i d a r e t r a n q u i l l i t à e s i c u r e z z a a d u n luogo 
c o s ì i m p o r t a n t e p e r la m o b i l i t à d e l l a c i t tà 
di T o r i n o ed a s s i c u r a r e l a n e c e s s a r i a se ­
r e n i t à a q u a n t i vi l a v o r a n o ; 

s e t r a le pos s ib i l i m i s u r e d a a d o t t a r e 
c o n t e m p l i a n c h e l ' a u m e n t o d e l l ' o r g a n i c o 
de l p r e s i d i o di Po l i z i a f e r r o v i a r i a e u n 
s i s t e m a d ' a l l a r m e c h e co l leghi d i re t t a ­
m e n t e il b a r buffet c o n d e t t o uff ic io di 
Po l iz ia , i n d i s p e n s a b i l e a d a s s i c u r a r e inter­
vent i r a p i d i ed eff icaci a g a r a n z i a del l ' in­
c o l u m i t à di a d d e t t i ed avventor i . 

( 4 - 2 2 0 0 8 ) 

G R A M A Z I O . - Al Ministro della sanità. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

al Pol ic l in ico U m b e r t o I è a v v e n u t a la 
m o r t e de l s i gnor L u p i L iv io , di 74 anni , 
r i c o v e r a t o il 27 g e n n a i o p e r c a u s a di in­
d i g e s t i o n e e d e c e d u t o 48 o r e d o p o p e r 
in f a r to ; 

il q u o t i d i a n o // Tempo r i p o r t a a m ­
p i a m e n t e la d e n u n c i a de l figlio Anton io , 
c h e c h i e d e di c o n o s c e r e q u a l i in iz ia t ive 
s i a n o s t a t e p r e s e a l l ' i n t e r n o del Po l ic l in ico 
U m b e r t o I p e r g a r a n t i r e tu t te le c u r e c h e 
il c a s o r i c h i e d e v a - : 

s e r i su l t i c h e il c o m m i s s a r i o s t r a o r ­
d i n a r i o del Pol ic l in ico U m b e r t o I R i c c a r d o 
F a t a r e l l a , h a d i s p o s t o l ' a p e r t u r a di u n a 
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i n c h i e s t a a m m i n i s t r a t i v a i n t e r n a p e r c o m ­
p r e n d e r e le d i n a m i c h e c h e h a n n o p o r t a t o 
al d e c e s s o del s i g n o r L u p i L iv io e s e a 
s egu i to di q u e s t o e n n e s i m o c a s o di m a l a 
s an i t à , il m i n i s t r o n o n i n t e n d a i n t e r v e n i r e 
c o n u n ' i s p e z i o n e m i n i s t e r i a l e p e r a c c e r t a r e 
a n c h e a l t r i c a s i di m a l a s a n i t à avvenut i a l 
Pol ic l in ico U m b e r t o I. ( 4 - 2 2 0 0 9 ) 

G R A M A ZIO. — Al Ministro dei lavori 
pubblici. — Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

si è a v u t a n o t i z i a di u n a c c o r d o f ra la 
S o c i e t à A u t o s t r a d e ed il q u o t i d i a n o La 
Repubblica, a c c o r d o c h e h a v i s to la d i s t r i ­
b u z i o n e g r a t u i t a in tut te le s t a z i o n i di 
serv iz io A g i p di o l t re 165 m i l a c o p i e del 
q u o t i d i a n o La Repubblica nei g iorn i f r a il 
17 e il 19 g e n n a i o 1999; 

l ' a m p i o se rv iz io g io rna l i s t i co r i p o r ­
t a t o da l q u o t i d i a n o // Tempo a f i r m a del 
g i o r n a l i s t a U m b e r t o M a n c i n i d i m o s t r a a m ­
p i a m e n t e c o m e il « p a t t o s c e l l e r a t o » t r a la 
S o c i e t à A u t o s t r a d e e R e p u b b l i c a s i a a n ­
d a t o in p o r t o s e n z a c h e a l c u n o i n t e r v e n i s s e 
a g a r a n z i a de l l a t r a s p a r e n z a e de l l a p lu ­
ra l i t à de l le t e s t a t e c h e o p e r a n o ne l l a in­
f o r m a z i o n e q u o t i d i a n a ; 

l ' a c q u i s i z i o n e ne l la o p e r a z i o n e del 
q u o t i d i a n o La Repubblica r i g u a r d a u n a 
t e s t a t a c h e è s e m p r e p i ù v ic ina a l l ' a r e a del 
g o v e r n o D ' A l e m a - : 

c o n q u a l e a u t o r i z z a z i o n e il « n u m e r o 
u n o » di A u t o s t r a d e S p a d o t t o r G i a n c a r l o 
E l i a Va lor i a b b i a d e c i s o di « s p o n s o r i z z a ­
r e » u n a t e s t a t a g i o r n a l i s t i c a v ic ino a l l ' a r e a 
di g o v e r n o p e r m e t t e n d o q u i n d i l ' a c q u i s t o 
de l le c o p i e in d i s t r i b u z i o n e d a p a r t e de l l a 
S o c i e t à u t i l i z z a n d o in q u e s t a o p e r a z i o n e 
r i s o r s e p u b b l i c h e , f a v o r e n d o la t e s t a t a de l 
q u o t i d i a n o La Repubblica e c r e a n d o in ta l 
m o d o u n a notevo le t u r b o l e n z a nel s e t t o r e 
de l l a ed i to r i a n a z i o n a l e ; 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a p r e n d e r e il 
G o v e r n o a g a r a n z i a de l la p l u r a l i t à d ' infor­
m a z i o n e e a d i f e s a de l l a l ibe ra s ce l t a del­
l 'utente a u t o s t r a d a l e . ( 4 - 2 2 0 1 0 ) 

G U E R R A . — Al Ministro delle finanze. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

in d a t a 24 m a r z o 1998 il c o m u n e di 
R o v e l l a s c a , p r o v i n c i a di C o m o , i n o l t r a v a 
u n a f o r m a l e r i c h i e s t a di i n f o r m a z i o n i ine­
rent i a l l a m a t e r i a f i s ca le ( a p p a r t e n e n z a di 
spec i f i che f igure p r o f e s s i o n a l i a i se t tor i di 
c o l l o c a z i o n e ai fini di i m p o s i z i o n i I c i ap ) al 
m i n i s t e r o del le f i n a n z e ; 

a d e s s a s e g u i v a n o in d a t a 21 s e t t e m ­
b r e e in d a t a 31 d i c e m b r e de l 1998 d u e 
sol lecit i p e r o t t e n e r e r i s p o s t a a q u a n t o 
r i ch ie s to ; 

a tutt 'oggi n o n è p e r v e n u t a r i s p o s t a 
a l c u n a , r i s p o s t a i n d i s p e n s a b i l e al f ine di 
a s s o l v e r e c o r r e t t a m e n t e a l le funzioni di 
a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e ; 

tali i n f o r m a z i o n i a s s u m o n o c a r a t t e r e 
di g r a n d e u r g e n z a s t a n t e il p r e v e d i b i l e 
r i c o r s o a v v e r s o i p r o v v e d i m e n t i di a ccer ­
t a m e n t o in ret t i f ica e m e s s i dal l 'uf f ic io tri­
but i del c o m u n e di R o v e l l a s c a — : 

a q u a l e s e t t o r e di a t t iv i tà de l l a t a b e l l a 
a l l e g a t a al d e c r e t o - l e g g e 30 s e t t e m b r e 
1989, n. 332 , c o n v e r t i t o c o n m o d i f i c a z i o n i 
ne l l a legge 27 n o v e m b r e 1998, n. 384 , 
s i a n o r i conduc ib i l i i s e g u e n t i soggett i p a s ­
sivi I c i a p - : 

a) agent i di a s s i c u r a z i o n i - c o d i c e 
att ivi tà : 6 7 . 2 0 . 1 ; d e s c r i z i o n e : at t ivi tà degli 
i n t e r m e d i a r i de l le a s s i c u r a z i o n i ; 

b) s u b a g e n t i di a s s i c u r a z i o n i - co­
d ice att ività : 6 7 . 2 0 . 1 ; d e s c r i z i o n e : at t ivi tà 
degl i i n t e r m e d i a r i de l le a s s i c u r a z i o n i ; 

c) p r o m o t o r i f i n a n z i a r i - c o d i c e at­
tività: 67 .13 .0 ; d e s c r i z i o n e : at t iv i tà a u s i l i a r e 
de l l a i n t e r m e d i a z i o n e f i n a n z i a r i a n.c .a . 

( 4 -22011 ) 

C A M B U R S A N O . - Al Ministro del te­
soro, del bilancio e della programmazione 
economica. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

in d a t a 16 a p r i l e 1997, la B a n c a di 
R o m a s p a h a a v v i a t o u n a p r o c e d u r a p r e ­
vent iva di c o n s u l t a z i o n e s i n d a c a l e ai s ens i 
degl i ar t ico l i 147 e 150 de l Ceni p e r i 
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« p r o c e s s i di r i o r g a n i z z a z i o n e e r i s t r u t t u ­
r a z i o n e a z i e n d a l e » a d d u c e n d o l ' e s i genza 
di dover r i d u r r e il c o s t o del l a v o r o p e r u n a 
p r e t e s a i n t e r v e n u t a cr i s i a z i e n d a l e ; 

in d a t a 28 g i u g n o 1997 la B a n c a di 
R o m a s p a h a so t to sc r i t to c o n a l c u n e or­
g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i u n a c c o r d o a z i e n ­
d a l e r e c a n t e m o d i f i c h e in pejus r i s p e t t o al 
Ceni del 19 d i c e m b r e 1994 e s c a d e n t e il 31 
d i c e m b r e 1997 s u « o r a r i o di l a v o r o » p e r ­
m e s s i p e r fest ività s o p p r e s s e , m i s s i o n i e 
t r a s f e r i m e n t i , p r e m i a z i e n d a l i ; 

in v i r tù di t a le a c c o r d o il p e r s o n a l e h a 
d o v u t o e f fe t tuare , p e r l ' a n n o 1997, g io rn i 3 
di a s s e n z a n o n r e t r i b u i t a e p e r l ' a n n o 1998 
g iorni 11 di a s s e n z a n o n r e t r i b u i t a ; 

l ' onere s o s t e n u t o d a ogn i d i p e n d e n t e 
è s t a t o m e d i a m e n t e di l ire 7 0 0 . 0 0 0 c i r c a 
p e r l ' anno 1997 e di l i re 2 . 5 0 0 . 0 0 0 c i r c a 
p e r l ' a n n o 1998 m e n t r e la B a n c a di R o m a 
s p a h a r i s p a r m i a t o a l m e n o 2 0 0 m i l i a r d i 
c i r ca p e r l ' a n n o 1997 e 6 0 0 m i l i a r d i c i r c a 
p e r l ' a n n o 1998; 

il d i r e t t o r e g e n e r a l e de l l a b a n c a m e ­
d e s i m a d o t t o r G i o r g i o B r a m b i l l a , h a dif­
fuso, c o m e r i p o r t a t o d a a l c u n i o r g a n i di 
s t a m p a (vedas i : Milano finanza di g iovedì 7 
m a g g i o 1998; / / Mondo del 3 g e n n a i o 1998 ; 
// Sole 24 Ore d i s a b a t o 5 s e t t e m b r e 1998) 
not iz ie d e c i s a m e n t e r a s s i c u r a n t i su l­
l ' az ienda , t a n t o d a far r i t e n e r e s u p e r a t o il 
p e r i o d o de l l a « cr i s i a z i e n d a l e » di cu i agli 
a c c o r d i s i n d a c a l i su ind ica t i ; 

l a b a n c a m e d e s i m a c o n u n a po l i t i ca 
di ge s t ione p i ù a c c o r t a ( ev i t ando p e r e s e m ­
pio : facili e super f i c i a l i c o n c e s s i o n i di c r e ­
dito ; s cont i m i l i a r d a r i sugl i i n t e r e s s i p a s s i v i 
dovut i d a a l c u n i « p a r t i c o l a r i » cl ienti ; 
m a n c a t e in iz ia t ive di r e c u p e r o di c red i t i 
m i l i a r d a r i g a ran t i t i d a i p o t e c h e ) a v r e b b e 
p o t u t o ev i tare lo s t a t o di « cr i s i a z i e n d a l e » 
d i c h i a r a t a ; 

n e s s u n d i r igente è s t a t o c h i a m a t o a 
r i s p o n d e r e de l le m a c r o s c o p i c h e ineffi­
c i enze del p r o p r i o se t tore ; 

a i vert ici de l l a b a n c a n o n è s t a t a 
a t t r ibu i t a a l c u n a r e s p o n s a b i l i t à ne l l a ge­
s t ione f a l l i m e n t a r e de l l a m e d e s i m a ; 

nel f r a t t e m p o s o n o c o n t i n u a t e , p e r ò , 
le a s s u n z i o n i ( c i r ca 1000) e le p r o m o z i o n i 
del p e r s o n a l e ( c i r c a 3 0 0 0 ) ; 

al p u n t o 2) de l l a c o n v o c a z i o n e di a s ­
s e m b l e a di a z i o n i s t i i n d e t t a p e r g i o r n o 5 
f e b b r a i o 1999 si legge « d e l e g a a l Cons ig l io 
di A m m i n i s t r a z i o n e a i s ens i de l l ' a r t i co lo 
2 4 4 3 c e . de l l a f a c o l t à di a u m e n t a r e il 
c a p i t a l e s o c i a l e a t i to lo g ra tu i to , a n c h e in 
p i ù volte, p e r u n p e r i o d o m a s s i m o di t r e 
a n n i e p e r u n a m m o n t a r e m a s s i m o di 
m a s s i m a l i 3,5 m i l i a r d i c o n e m i s s i o n e di 
n. 7 mi l ion i di a z i o n i o r d i n a r i e g r a v a t e d a 
v inco lo di i n d i s p o n i b i l i t à b i e n n a l e , d a a s ­
s e g n a r e a d i r igent i d e l l a b a n c a ... »; 

q u a n t o p r e c e d e fa s u p p o r r e c h e la 
B a n c a di R o m a s p a vog l i a i n t e n d e r e l 'esi­
g e n z a di u n a r i s t r u t t u r a z i o n e a z i e n d a l e al 
fine di a d d i v e n i r e a d u n m a g g i o r i n c r e ­
m e n t o degl i uti l i e dei d iv idend i a t t r a v e r s o 
a c c o r d i c h e p e n a l i z z a n o i l a v o r a t o r i — : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a a d o t t a r e 
p e r c h é s i a ve r i f i c a t a l a r e a l e c o n s i s t e n z a 
p a t r i m o n i a l e e finanziaria de l l a B a n c a di 
R o m a s p a e p e r p e r s e g u i r e eventua l i a b u s i 
e i r r e g o l a r i t à c h e d o v e s s e r o e m e r g e r e e 
c o m m e s s e a i d a n n i de i l a v o r a t o r i d i p e n ­
dent i . ( 4 - 2 2 0 1 2 ) 

M A R T I N I . — Al Ministro dell'ambiente. 
—- Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

in p r o v i n c i a di A r e z z o - V a l d a r n o , in 
loca l i t à P o d e r e R o t a ( c o m u n e di T e r r a -
n u o v a B r a c c i o l i n i ) , r i s u l t a c h e s i a s t a t a 
p r o g e t t a t a l ' a t t ivaz ione di u n a d i s c a r i c a 
p e r lo s m a l t i m e n t o de i rif iuti i g n o r a n d o 
del tu t to il f a t to c h e t a l e loca l i t à è i n s e r i t a 
in u n c o n t e s t o u r b a n o e d a m b i e n t a l e p o ­
p o l o s o ; 

l ' i m p a t t o a m b i e n t a l e nega t ivo der i ­
vante d a ta le c o l l o c a z i o n e n o n p u ò c e r t o 
e s s e r e i g n o r a t o o v a l u t a t o c o n s u p e r f i c i a ­
l i tà - : 

s e r i t e n g a o p p o r t u n o e d o v e r o s o di 
f a r s i a r te f i ce di u n a p r o p r i a in iz ia t iva vo l ta 
a l l ' a p p r o f o n d i m e n t o d e l l a s i t u a z i o n e de­
scr i t ta ; 
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se i n t e n d a a c c e r t a r s i d i r e t t a m e n t e in 
m e r i t o a l l ' i m p a t t o a m b i e n t a l e ed ai r i sch i 
p e r le p o p o l a z i o n i c h e l ' i m p i a n t o p o t r e b b e 
p r o v o c a r e , p o r g e n d o n e f o r m a l e r i s c o n t r o 
in s e d e di r i s p o s t a a l l ' i n t e r r o g a z i o n e p r e ­
s e n t a t a . ( 4 - 2 2 0 1 3 ) 

M A R T I N I . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri del tesoro, del 
bilancio e della programmazione econo­
mica, dell'industria, del commercio e del­
l'artigianato e del lavoro e della previdenza 
sociale. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

si legge t e s t u a l m e n t e d a u n v o l a n t i n o 
de l l a F l ae i /C i s l e U i l sp del 13 lugl io 1998 
c h e « Serv i se servi . S e se i ut i le c ioè , o p ­
p u r e servi le ; s e fai p a r t e del c o r o , se o s a n n i 
il m a n o v r a t o r e . Al t r iment i , s e pens i , s e 
obiett i , s e valuti , s e p r o p o n i , s e ti o p p o n i : 
sei fritto, p o s t o a l l ' indice , g h e t t i z z a t o , sei 
u n o s t a c o l o , sei u n o s t a c o l o : a n c h e S t a l i n 
e L e n i n f a c e v a n o cos ì . A m a r e il p r o p r i o 
l avoro , la p r o p r i a a z i e n d a l a m i s s i o n e di 
se rv iz io de l l 'Enel è s e g n a l e di m a m m i s m o 
(i l a v o r a t o r i di " M a m m a E n e l " ) . E cos ì ci 
a c c u s a n o di no s t a l g i a e c o n s e r v a t o r i s m o (i 
s i n d a c a l i s t i F l ae i ) , a n z i s i a m o a d d i r i t t u r a 
" b e s t e m m i a t o r i " ( p e r c h é e s p r i m i a m o p i ù di 
u n a r i s e r v a su l m o d o di l i b e r a l i z z a r e il 
m e r c a t o e lettr ico) , s i a m o c o r p o r a t i v i , pr i ­
vi legiat i e démodé ( a d d i r i t t u r a ci a t t a r ­
d i a m o a n c o r a a d i f e n d e r e i l a v o r a t o r i !) »; 

il v o l a n t i n o p r o s e g u e a f f e r m a n d o che : 
« p o v e r a m a m m a , d i f e s a d a q u e s t i figli 
d e g e n e r i che — a n c o r a — i n t e r p r e t a n o va­
l o r i z z a r e l ' a z i enda c o m e a u m e n t a r n e il va­
lore , r e n d e r l a p i ù i m p o r t a n t e , f a r l a m e g l i o 
f i gura re , p e r m e t t e r l e di e s p r i m e r e le p r o ­
p r i e q u a l i t à e c a p a c i t à (Z ingare l l i ) . Invece , 
v o l e n d o e s s e r e nuovi , m o d e r n i e p r o g r e s ­
sist i ; v a l o r i z z a r e l 'Enel s igni f ica t e r z i a r i z ­
z a r e ed e s t e r n a l i z z a r e il m a s s i m o pos s ib i l e , 
i g n o r a r e ogni c o m p e t e n z a i n t e r n a e con­
s e g n a r l a nel le m a n i i n c o n t r o l l a b i l i di con­
su lent i es terni , f r a z i o n a r l a (per o r a ) in 
c i n q u e a z i e n d e di p r o d u z i o n e e le t t r ica , p e r 
p o i — q u a t t r o di e s s e — c e d e r l e in p o c o 
t e m p o ; u t i l i zza re la r e t e e le c o m p e t e n z e 
a z i e n d a l i p e r c o s t r u i r e n u o v e soc i e t à è 
u s c i r n e ( M a c c a n i c o !) a s u a vo l ta ne l l ' a r co 

di t e m p o p i ù b r e v e pos s ib i l e , m a g a r i c o n ­
s e g n a n d o l e in m a n o s t r a n i e r a . S f i l a r e il 
T r a s p o r t o e f a r n e a z i e n d a a sé , p e r d e n d o 
i v a n t a g g i e c o n o m i c i di u n s i s t e m a vert i­
c a l m e n t e i n t e g r a t o , r e a l i z z a t o g i o r n o d o p o 
g i o r n o a s p e s e degl i utent i : C e d e r e , p e z z o 
d o p o p e z z o , a l l e a z i e n d e m u n i c i p a l i z z a t e 
tu t ta la r e t e de l le a r e e u r b a n e oggi in 
c o n d o m i n i o , a n z i c e d e r e a n c h e le ret i ex­
t r a u r b a n e ogni vo l ta neces s i t i a f a r l o a n c h e 
le r e a l t à di N a p o l i , P a l e r m o , B a r i (vedi 
p o s i z i o n e F e d e r e l e t t r i c a , P a r t i t o D S ; Cgil/ 
Gnle ) , p e r m e t t e n d o a l le A e m c o n c e s s i o n a ­
r ie di r i l a s c i a r e s u b c o n c e s s i o n i agl i o l t re 
8 .000 c o m u n i d ' I ta l ia , " a s l i z z a n d o " (Asl) il 
s i s t e m a di d i s t r i b u z i o n e e le t t r ica . V a l o r i z ­
z a r e c ioè s e n z a n e p p u r e f a re c a s s a v i s to 
c h e gli a c q u i r e n t i r e s t a n o soggett i p u b b l i c i . 
E po i c o l l o c a r e l 'Enel sul m e r c a t o ( 3 5 . 0 0 0 
m i l i a r d i di i n d e b i t a m e n t o e 2 0 . 0 0 0 m i l i a r d i 
di inve s t iment i d a a m m o r t i z z a r e , t o t a l e 55 
m i l i a r d i : m a a q u a n t o si v e n d e ?) »; 

il t e s t o s i n d a c a l e a f f e r m a a n c h e : 
« S i a m o no i a n o n aver c a p i t o ! V a l o r i z z a r e 
(ver s ione C i a m p i e B e r s an i ) s igni f ica l iqui­
d a r e , m e t t e r e in v e n d i t a su l m e r c a t o al 
p r e z z o m i g l i o r e . A p e z z i se se rve . S i , f o r s e 
s i a m o c o n s e r v a t o r i , m a ci s a r à p u r e u n a 
r a g i o n e d a s p i e g a r e agli i t a l i ani del p e r c h é 
o c c o r r e d i s t r u g g e r e (un ico c a s o in E u r o p a ) 
la t e r z a a z i e n d a e le t t r ica del m o n d o p e r 
f avor i re la c r e a z i o n e di u n s i s t e m a di i m ­
p r e s e v i r tua l i , r ivol te al prof i t to , s t ru t tu ­
r a l m e n t e i m p o s s i b i l i t a t e a r e a l i z z a r e a u ­
tent i che e c o n o m i e di s c a l a , di i n t e g r a z i o n e 
e di c o o r d i n a m e n t o ; A z i e n d e , p e r a l t r o , d e ­
s t ina te a c o n c e n t r a r s i e, nel b reve vo lge re 
di t e m p o , a r e i n t e g r a r s i a l o r o vo l t a » — : 

se r i s u l t i n o i g iud iz i f o r t e m e n t e cr i t ic i 
d a l l a F l a e i e, p i ù in p a r t i c o l a r e , s e r i su l t i 
la s c a r s a a t t e n z i o n e dei vert ic i de l l 'Ene l nei 
con f ront i de l le c o m p e t e n z e i n t e r n e c h e 
v e n g o n o i g n o r a t e e c o n s e g n a t e nel le m a n i 
incont ro l l ab i l i di consu len t i e s tern i . 

( 4 - 2 2 0 1 4 ) 

M A L A V E N D A . — Ai Ministri del lavoro 
e della previdenza sociale e della sanità. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l 'Asl di N a p o l i 4, in d a t a 27 m a r z o 
1998, h a fa t to r i c h i e s t a di a v v i a m e n t o a 
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se lez ione p e r c o m m e s s i di c a r r i e r a a u s i ­
l i a re ( ca tegor i a p r o t e t t a ) a i s e n s i de l l a legge 
n. 482 del 1969 a l l ' U p l m o di N a p o l i c o n n. 
di p r o t o c o l l o 11629 de l 2 7 m a r z o 1998, 
cos ì suddiv i s i : n. 1 i n v a l i d o m i l i t a r e di 
g u e r r a ; n. 5 inval id i civili di g u e r r a ; n. 5 
inval idi pe r l avoro ; n. 2 v e d o v e e o r f a n e di 
g u e r r a ; n. 1 s o r d o m u t o ; 

P U p l m o di N a p o l i , in d a t a 12 m a g g i o 
1998, p r o t o c o l l o n. 6 9 4 2 6 , inv iava u n 
e lenco di l a v o r a t o r i c o n c r i t e r io di g r a d u a ­
tor ia di n. 17 u n i t à s u 20 ; 

a tutt 'oggi PAsl N a 4 n o n h a a n c o r a 
avvia to a s e l e z i o n e i s u d d e t t i inval idi - : 

qua l i in iz ia t ive i m m e d i a t e i n t e n d a n o 
p o r r e in e s s e r e p e r c h é s i a n o tute la t i i 
diritt i dei l a v o r a t o r i d e l l a s u d d e t t a c a tego­
r i a p ro te t t a ; 

se n o n i n t e n d a n o in te rven i re u r g e n ­
t e m e n t e p r e s s o PAsl di N a p o l i 4 e p r e s s o 
P U p l m o a f f inché v e n g a fa t to r i s p e t t a r e a d 
ogni livello il d i r i t to s a n c i t o d a l l a legge 
c i r ca P a w i a m e n t o al l a v o r o de l le s u d d e t t e 
ca tegor i e pro te t te ; 

c o m e i n t e n d a n o f a r sì c h e la s e l e z i o n e 
di cui t r a t t a s i s i a a v v i a t a i m m e d i a t a m e n t e 
e c o n t e s t u a l m e n t e s i a a v v i a t a u n a spec i f i ca 
i n d a g i n e sul le c a u s e del r e i t e r a t o r i ta r ­
do . ( 4 -22015 ) 

M A R I A N I , DUCA, G I A C C O , G A S P E -
R O N I e C E S E T T I . - Ai Ministri dei tra­
sporti e della navigazione e della solidarietà 
sociale. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

u n a p p o s i t o o r d i n e del g i o r n o del 
cons ig l io c o m u n a l e di P o t e n z a P i c e n a h a 
so l levato il p r o b l e m a de l l a s o p p r e s s i o n e 
del le f e r m a t e de i t ren i a t t r e z z a t i p e r la 
s a l i t a dei p o r t a t o r i di handicaps ne l la vi­
c ina s t a z i o n e di C iv i t anova M a r c h e ; 

è p r e s e n t e nel t e r r i t o r i o c o m u n a l e il 
n o t o i s t i tuto di r i a b i l i t a z i o n e S a n t o S t e f a n o 
che o s p i t a n u m e r o s i p o r t a t o r i di handi­
caps; 

il c o m u n e di P o t e n z a P icena , p r o p r i o 
pe r la p r e s e n z a di t a l e i s t i tuto , h a la p i ù 
a l ta p e r c e n t u a l e nel le M a r c h e e in I ta l ia di 

sogget t i p o r t a t o r i di handicaps, a n c h e n o n 
r i covera t i , c h e h a n n o s t ab i l i to l a l o r o r e ­
s i d e n z a nel c o m u n e ; 

tal i soggett i d e v o n o a v e r e dir i t t i p a r i 
ag l i a l t r i c i t t ad in i a tutti i livelli e q u i n d i 
p a r i p o s s i b i l i t à di a u t o n o m i a e m o b i l i t à 
n e l l ' o r g a n i z z a z i o n e de l l a l o r o vi ta ; 

u n o r d i n e del g i o r n o del cons ig l io 
p r o v i n c i a l e e r i c h i a m a la n e c e s s i t à di ri­
p r i s t i n a r e le f e r m a t e de i t ren i a t t r e z z a t i 
ne l l a s t a z i o n e di C iv i t anova M a r c h e p e r 
n o n p e n a l i z z a r e l ' intero t e r r i t o r i o p r o v i n ­
c i a l e - : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i u r g e n t i in ten­
d a n o a d o t t a r e p e r c h é s i a n o r i p r i s t i n a t e ta l i 
f e r m a t e , a n c h e a l l a luce di q u a n t o d i s p o s t o 
d a l l a legge q u a d r o n. 104 de l 1992 c h e 
p r e v e d e , t r a l 'a l tro , la r e a l i z z a z i o n e di u n 
i n s e r i m e n t o e di u n a i n t e g r a z i o n e s o c i a l e 
m e d i a n t e p r o v v e d i m e n t i c h e a s s i c u r i n o la 
f ru ib i l i tà de i m e z z i di t r a s p o r t o p u b b l i c o e 
p r i v a t o . ( 4 - 2 2 0 1 6 ) 

A R M A R O L I . — Ai Ministri dell'interno e 
degli affari esteri. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

l ' I ta l ia h a inv ia to a l l ' A l b a n i a u o m i n i e 
m e z z i e h a p r o f u s o d e n a r o ; 

in p a r t i c o l a r e , h a fo rn i to 25 fuor i ­
s t r a d a « P a j e r o », 100 a u t o « B r a v o » e u n a 
v e r a e p r o p r i a c e n t r a l e o p e r a t i v a p e r la 
po l i z i a , p e r gent i le c o n c e s s i o n e del m i n i ­
s t e r o de l l ' in terno ; 

dei f u o r i s t r a d a p r e s u m i b i l m e n t e 
g iunt i in A l b a n i a , so lo c i n q u e s o n o effet­
t i v a m e n t e in d o t a z i o n e a l le f o r z e del l 'or­
d i n e de l l a R e p u b b l i c a de l l e A q u i l e , m e n t r e 
degl i a l tr i venti si s o n o p e r s e le t r a c c e . Per 
di p iù , u n a b u o n a m e t à de l le a u t o è fuor i 
u s o , p e r c h é m a n c a n o i p e z z i di r i c a m b i o . 
L e r e s t a n t i a u t o s e m b r a s e r v a n o a s c a r ­
r o z z a r e m o g l i e figli de i f u n z i o n a r i . C o m e 
s e tu t to q u e s t o n o n b a s t a s s e , p o i c h é gli 
agent i di T i r a n a n o n h a n n o il c o l l e g a m e n t o 
r a d i o ne l le a u t o , i c o m p u t e r s o n o inut i l iz-
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zabi l i . C o n il bel r i s u l t a t o che i f u n z i o n a r i 
local i , d i m o s t r a n d o u n a l to s e n s o de l lo 
S t a t o , se li s o n o p o r t a t i a c a s a . Per n o n 
p a r l a r e de l le 20 m i l a divise s p e d i t e d a 
R o m a e de l le q u a l i so lo q u a l c h e c e n t i n a i o 
è s t a to e f f e t t ivamente u t i l i zza to ; 

inol tre , gli s fo rz i c o m p i u t i da l l ' I t a l i a 
p e r a d d e s t r a r e ed e q u i p a g g i a r e in m a n i e r a 
a d e g u a t a le f o r z e di p o l i z i a l oca l e s o n o 
m i s e r a m e n t e falliti, a n c h e a c a u s a de l l a 
d i s o r g a n i z z a z i o n e p r e s s o c h é to ta le ne l l a 
q u a l e v e r s a lo S t a t o a l b a n e s e — : 

se n o n si r i t enga c h e l ' o p e r a z i o n e 
i n d i c a t a a b b i a c o m p o r t a t o e s s e n z i a l m e n t e 
u n g rave s p r e c o di d e n a r o p u b b l i c o , e c h e 
la s t e s sa , a n z i c h é p r o d u r r e r i su l ta t i pos i t iv i 
nel g a r a n t i r e i p r inc ip i d e m o c r a t i c i e di 
lega l i tà in A l b a n i a a b b i a u l t e r i o r m e n t e al i­
m e n t a t o la l oca l e c r i m i n a l i t à o r g a n i z z a t a ; 

se n o n si r i t enga o p p o r t u n o indivi­
d u a r e i r e s p o n s a b i l i degli s p e r p e r i del p u b ­
bl ico d e n a r o ev idenzia t i , e se in p a r t i c o l a r e 
s i a n o già s t a t e a c c e r t a t e r e s p o n s a b i l i t à d a 
p a r t e di chi h a ges t i to gli a iut i a l l 'A lban ia . 

( 4 - 2 2 0 1 7 ) 

B E C C H E T T I . - Ai Ministri per la soli­
darietà sociale, del lavoro e della previdenza 
sociale e delle comunicazioni — Per s a p e r e 
- p r e m e s s o che : 

la l eg i s l az ione i t a l i a n a r i s e r v a u n a 
p a r t i c o l a r e a t t e n z i o n e a l le c a t e g o r i e p r o ­
tette; 

è u n a t to di g ius t i z i a s o c i a l e t u t e l a r e 
ed a g e v o l a r e n e l l ' i n s e r i m e n t o al l a v o r o le 
s o p r a c i ta te ca tegor i e , a l t r i m e n t i p e n a l i z ­
z a t e da l l a l o r o c o n d i z i o n e ; 

le a z i e n d e , s i a p u b b l i c h e s i a p r iva te , 
d e b b o n o , in f o r z a de l l a v igente leg is la­
z ione , r i c a v a r e p a r t e de l l a f o r z a l a v o r o a 
l o r o n e c e s s a r i a dag l i e lenchi degli uffici del 
c o l l o c a m e n t o s p e c i a l e ; 

la f i l iale de l l ' ente p o s t e di B e r g a m o 
h a prev i s to del le a s s u n z i o n i c h e in tere s ­
s a n o le s u d d e t t e ca tegor ie , p e r la q u a l i f i c a 
di agente in te rno , r i c h i e d e n d o t r a i r e q u i ­
siti il p o s s e s s o de l l a p a t e n t e di g u i d a ; 

la s i g n o r i n a P a t r i z i a T o d e s c h i n i , 
e s s e n d o a f fe t ta d a ep i l e s s i a , n o n p u ò 
o t t e n e r e il p e r m e s s o di g u i d a , v e d e n d o s i 
q u i n d i p r e c l u s a q u a l s i a s i po s s ib i l i t à di 
a s s u n z i o n e —: 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o c h e s i a n o 
rivist i i requi s i t i r i ch ies t i da l l ' en te Pos te 
p e r la qua l i f i c a c i ta ta , a d a t t a n d o l i a l le di­
v e r s e p r o b l e m a t i c h e p r e s e n t i nei p o r t a t o r i 
di handicap. ( 4 -02218) 

B E C C H E T T I . - Al Ministro dei lavori 
pubblici. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

u n a del le g r a n d i o p e r e p rev i s t e p e r il 
G i u b i l e o è l ' a m p l i a m e n t o del p o r t o di Ci­
v i tavecchia ; 

d a recent i d i c h i a r a z i o n i a p p a r s e su l l a 
s t a m p a v iene def in i to p r e o c c u p a n t e lo 
s t a t o di a v a n z a m e n t o di n u m e r o s e o p e r e in 
c a n t i e r e , t r a cui , a p p u n t o , il s u d d e t t o 
p o r t o , t a n t o d a e s s e r e c o n s i d e r a t o a d a l to 
r i s c h i o di c o m p l e t a m e n t o ; 

le o p e r e n o n c o m p l e t a t e nel t e m p o 
prev i s to , ovvero e n t r o il 31 d i c e m b r e 1999, 
r i s c h i a n o di e s s e r e s o s p e s e e d e f i n a n z i a t e ; 

l ' a t tua le s t a t o dei l avor i , p e r il p o r t o 
di Civ i tavecchia , è di a p p e n a il 15 p e r 
cento , p e r cui si p ro f i l a l ' impos s ib i l i t à di 
c o m p l e t a m e n t o nei t e m p i prev i s t i - : 

q u a l i intervent i si i n t e n d a n o a t t u a r e 
a f f inché v e n g a n o a c c e r t a t e le r e s p o n s a b i ­
lità, s i a t ecn iche c h e po l i t i che , re la t ive a l lo 
s t a t o de l l ' opera ; q u a l i u l t e r ior i in iz iat ive 
i n t e n d a n o a s s u m e r e , c o n s i d e r a t o c h e l ' am­
p l i a m e n t o del p o r t o s a r e b b e u n ' i m p o r t a n t e 
o c c a s i o n e di sv i luppo , t u r i s t i c o ed e c o n o ­
m i c o p e r l ' intera z o n a , e c h e s a r e b b e al­
t res ì g r a v e che l ' opera , p r o p a g a n d a t a a p i ù 
r i p r e s e dag l i o r g a n i di s t a m p a e da l c o m ­
m i s s a r i o s t r a o r d i n a r i o al G iub i l eo , r i m a ­
n e s s e u n a s e m p l i c e i l lu s ione o p i ù t r i s te­
m e n t e u n ' e t e r n a i n c o m p i u t a . ( 4 -22019 ) 

B E C C H E T T I . - Al Ministro dei trasporti 
e della navigazione. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

è s t a t a a n n u n c i a t a da l cons ig l io di 
a m m i n i s t r a z i o n e de l le F e r r o v i e de l lo S t a t o 



Atti Parlamentari - 2 2 4 2 7 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 4 FEBBRAIO 1999 

la d e c i s i o n e di s o p p r i m e r e il 21 p e r c e n t o 
dei t reni n o t t u r n i p a s s e g g e r i , s e c o n d o u n 
n o n m e g l i o ident i f i ca to « P i a n o n o t t u r n o 
not te »; 

in q u e s t o m o d o si p e n a l i z z a n o c o n ­
c r e t a m e n t e n u m e r o s i p e n d o l a r i c h e a p p r o ­
f i t tano de l le o r e n o t t u r n e p e r r a g g i u n g e r e 
d e s t i n a z i o n i di l avoro , e c o n o m i z z a n d o cos ì 
al m e g l i o la g i o r n a t a c h e d o v r e b b e r o al­
t r iment i , in p a r t e , s a c r i f i c a r e p e r gli s p o ­
s t a m e n t i ; 

il d i s a v a n z o di ge s t ione , a cui i c o n ­
sigl ieri f a n n o r i f e r i m e n t o , n o n è s o l o i m ­
p u t a b i l e a l l 'a t t iv i tà dei t ren i p a s s e g g e r i , c h e 
a n z i m a n t e n g o n o u n a redd i t iv i t à a b b a ­
s t a n z a a l ta , m a , a l t res ì , a l le s p e s e di m a n ­
t e n i m e n t o de l l a s t r u t t u r a d i r i g e n z i a l e , c h e 
a n d r e b b e r o d r a s t i c a m e n t e r i d o t t e — : 

se n o n s i a il c a s o di inver t i re 
l 'ord ine degl i intervent i prev i s t i d a l 
« P i a n o d ' I m p r e s a », r i d u c e n d o p e r p r i m i 
i c o m p e n s i previs t i p e r gli o r g a n i s m i 
d i r igenzia l i , e v i t a n d o cos ì di m o r t i f i c a r e 
u l t e r i o r m e n t e u n ' u t e n z a g ià f o r t e m e n t e 
s e g n a t a d a i d i s serviz i , m a c h e c o n t i n u a 
c o m u n q u e a p r e f e r i r e il t r e n o c o m e 
m e z z o di s p o s t a m e n t o . ( 4 - 2 2 0 2 0 ) 

Z A C C H E R A . - Al Ministro dei trasporti 
e della navigazione. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

si s o n o c o m p i u t i c e n t o g io rn i da l ­
l ' a p e r t u r a de l lo s c a l o a e r o p o r t u a l e di M a l ­
p e n s a 2 0 0 0 m a p e r m a n g o n o grav i d i s s e r ­
vizi nel t ra f f ico a e r e o - : 

q u a n t i voli r i su l t ino aver a c c u m u l a t o 
r i t a r d o , in m e d i a , ogni g i o r n o , a q u a n t o 
a m m o n t i il r i t a r d o e p e r q u a l i mot iv i ; 

p e r c h é s i a n o s tat i r idot t i i voli d a e 
p e r R o m a ; 

q u a l i s i a n o gli a l tr i mot iv i de i p e r d u ­
rant i d i s serv iz i e r i t a rd i ne l l a g e s t i o n e de i 
voli; 

q u a l e s i a lo s t a t o di a t t u a z i o n e dei 
c o l l e g a m e n t i v e r s o M i l a n o e v e r s o il Pie­
m o n t e , s i a ne l l a d i r e z i o n e di N o v a r a che in 
q u e l l a di V e r g i a t e - S e s t o C a l e n d e . 

( 4 - 2 2 0 2 1 ) 

M I G L I O R I . - Al Ministro dell'interno. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

d e s t a p r e o c c u p a z i o n e la s i t u a z i o n e 
del le s t r u t t u r e e degl i o r g a n i c i a d i spo s i ­
z i o n e de l la p o l i z i a di s t a t o a d E m p o l i (Fi­
r e n z e ) ; 

tali c a r e n z e r e n d o n o p r o b l e m a t i c o il 
s e rv iz io di c o n t r o l l o de l l a s i c u r e z z a del 
t e r r i to r io p e r v e n t i q u a t t r o o r e s u venti­
q u a t t r o , m e n t r e è p o s s i b i l e nel le o r e not­
t u r n e s p o r g e r e d e n u n c e , s t a n t e l ' a s s e n z a 
del l 'uf f ic ia le di p o l i z i a g i u d i z i a r i a in tal i 
o r e ; 

a tu t to c iò si a g g i u n g e l ' i n a d e g u a t e z z a 
dei p o c h i a l loggi a d i s p o s i z i o n e p e r gli 
agent i n o n c h é la p r e c a r i e t à de l lo s t ab i l e di 
p i a z z a G r a m s c i , s e d e de l l a po l i z i a di S t a t o 
a E m p o l i - : 

qua l i in iz ia t ive u r g e n t i si i n t e n d a a s ­
s u m e r e o n d e a s s i c u r a r e p i e n a o p e r a t i v i t à 
a l l a po l i z i a di S t a t o a d E m p o l i e ne l l a 
re l a t iva a r e a t e r r i t o r i a l e . ( 4 - 2 2 0 2 2 ) 

G A L A T I . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed al Ministro delle finanze. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il p r o f o n d o d i s s e n s o su l l a r i f o r m a 
d e l l ' a s s i s t e n z a f i s ca le o p e r a t a da l G o v e r n o 
c o n il d e c r e t o leg i s la t ivo de l 28 d i c e m b r e 
1998 n. 4 9 0 è s t a t o r e c e n t e m e n t e e s p r e s s o 
da i do t tor i c o m m e r c i a l i s t i a t t r a v e r s o u n a 
g i o r n a t a di m o b i l i t a z i o n e ; 

in ta le o c c a s i o n e è e m e r s a l a p r e o c ­
c u p a z i o n e d a p a r t e de l l a c a t e g o r i a p e r gli 
effetti del le n u o v e d i s p o s i z i o n i ed in p a r ­
t i c o l a r e de l l a p a r t e del d e c r e t o legis lat ivo 
che a f f ida a i Cent r i di a s s i s t e n z a fiscale 
(Caf) del le o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i e di 
c a t e g o r i a funz ion i e c o m p e t e n z e r i en t rant i 
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nel la p r e p a r a z i o n e p r o f e s s i o n a l e dei dot­
tor i c o m m e r c i a l i s t i che n o n p o s s o n o e s s e r e 
g a r a n t i t e d a i centr i ; 

i do t tor i c o m m e r c i a l i s t i h a n n o 
e s p r e s s o c o n c h i a r e z z a la l o r o p o s i z i o n e s u 
ta le sce l ta , d e n u n c i a n d o il r i s c h i o de l lo 
s c a d i m e n t o del la q u a l i t à de l s e rv i z io di 
a s s i s t e n z a f i scale , di u n a g r a v e d i s t o r s i o n e 
de l l a l i be ra c o n c o r r e n z a e de l l a m a n c a n z a 
di r i s e r v a t e z z a sui da t i de l l a d i c h i a r a z i o n e 
dei reddi t i che si a v r e b b e c o n la n u o v a 
d i s c i p l i n a - : 

s e il G o v e r n o , a s e g u i t o dei rilievi 
e s p r e s s i , n o n r i tenga di d o v e r p r o m u o v e r e 
la r ev i s ione de l la r i f o r m a d e l l ' a s s i s t e n z a 
f i sca le a s a l v a g u a r d i a s i a de l l a c a t e g o r i a 
dei do t to r i c o m m e r c i a l i s t i c h e degl i u tent i 
c o n t r i b u e n t i . ( 4 - 2 2 0 2 3 ) 

B E C C H E T T I . - Ai Ministri dell'interno 
e di grazia e giustizia. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

la m a l a v i t a o r g a n i z z a t a c o n t i n u a , in 
u n c r e s c e n d o s e m p r e p i ù p r e o c c u p a n t e , a 
m e t t e r e in a t to il t r a s p o r t o i l lega le di u o ­
m i n i d o n n e e b a m b i n i d a l l ' A l b a n i a a l n o ­
s t r o P a e s e ; 

il t ra f f ico di s t r a n i e r i h a a s s u n t o , 
c o m e è noto , p r o p o r z i o n i notevol i a s egu i to 
degl i e n o r m i g u a d a g n i r e a l i z z a t i d a i co s id ­
dett i scaf i s t i a l b a n e s i ; 

gli s ca f i s e q u e s t r a t i d o p o u n c e r t o 
t e m p o , e s e c o n d o le p r o c e d u r e p rev i s t e 
d a l l a legge, v e n g o n o vendut i a l l ' a s t a al mi ­
g l iore o f ferente ; 

si t r a t t a pe r lo p i ù di g o m m o n i di 
g r o s s e d i m e n s i o n i do ta t i di m o t o r i p o t e n ­
t i s s imi da l v a l o r e di 6 0 0 - 8 0 0 mi l ion i che 
n o n h a n n o u n m e r c a t o n a u t i c o a p p e t i b i l e , 
s e u s a t i n e l l ' a m b i t o de l l a legge, s i a p e r le 
d i m e n s i o n i s i a p e r i cost i di ge s t ione , t a s s e 
di s t a z i o n a m e n t o e c a r b u r a n t e ; 

le a s t e r e a l i z z a t e s e c o n d o l ' a t tua le 
n o r m a t i v a v a n n o c o s t a n t e m e n t e d e s e r t e e 
gli sca f i s o n o s u c c e s s i v a m e n t e a c q u i s t a t i a 
b a s s i s s i m o p r e z z o d a p r e s t a n o m e che 
p r o v v e d o n o a r ipor ta r l i in A l b a n i a dove i 

p r o p r i e t a r i o r i g inar i , r i en t ra t i in p o s s e s s o 
dei l o r o sca f i a d u n p r e z z o i r r i s o r i o , si 
a f f r e t t a n o a r i m e t t e r l i in att ività - : 

s e n o n s i a p o s s i b i l e a s s u m e r e in iz ia ­
tive c o n c r e t e ed u r g e n t i che , su l p r e s u p ­
p o s t o di u n a v e r a e p r o p r i a e m e r g e n z a , 
m o d i f i c h i n o le n o r m a t i v e vigenti e p r e v e ­
d a n o la d i s t r u z i o n e del navig l io s e q u e ­
s t r a t o nel b a s s o a d r i a t i c o avente le c a r a t ­
te r i s t i che spec i f i che c h e lo q u a l i f i c h i n o 
c o m e a d d e t t o al t r a s p o r t o i l legale di u o ­
min i o a l c o n t r a b b a n d o . ( 4 - 2 2 0 2 4 ) 

B E C C H E T T I . - Al Ministro del lavoro e 
della previdenza sociale. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

mo l t i c i t t ad in i i t a l i an i s o n o d a t e m p o 
r e s i d e n t i in G e r m a n i a , dove m o l t o t e m p o 
fa e r a n o e m i g r a t i in c e r c a di l a v o r o ; 

a d u n g r a n n u m e r o di r e s i d e n t i p i ù 
a n z i a n i v e n g o n o e r o g a t e p e n s i o n i a v a r i o 
t itolo, p e r lo p i ù c o n s e g u e n t i a d inva l id i t à 
o p e r l ' avvenuto r i c o n g i u n g i m e n t o di con­
tr ibut i a s s i c u r a t i v i , p e r p r e s t a z i o n i l a v o r a ­
tive e f fe t tua te p a r t e in I ta l ia e p a r t e in 
G e r m a n i a ; 

in tutt i i l a v o r a t o r i e m i g r a t i è fo r te il 
r a p p o r t o c o n la m a d r e P a t r i a c h e va m o l t o 
al di là de l p e r c e p i m e n t o di u n a p e n s i o n e , 
la q u a l e s p e s s o è di ent i t à m i n i m a , m a c h e 
co s t i tu i s ce s p e s s o l 'un ico e l e m e n t o di s u s ­
s i s t e n z a in u n P a e s e d o v e il c o s t o de l l a vita 
è n o t e v o l m e n t e p i ù a l to del n o s t r o ; 

d a a l c u n i m e s i si s t a n n o v e r i f i c a n d o 
r i t a rd i de i p a g a m e n t i , s e m p r e p i ù c o n s i ­
stenti , e gli e m o l u m e n t i , c h e p e r legge 
d o v r e b b e r o e s s e r e ver sa t i da l p r i m o al 5 di 
ogni m e s e s l i t t ano di 10-15 g iorni ; a di­
c e m b r e , a d e s e m p i o , s o n o stat i c o r r i s p o s t i 
il g i o r n o 23, e a g e n n a i o il g i o r n o 25 , ; 

i p e n s i o n a t i r e s i d e n t i in G e r m a n i a , 
ab i tua t i a l r i s p e t t o r i g o r o s o dei t e r m i n i 
e s i s t ente in q u e l P a e s e e spint i d a n e c e s s i t à 
s e m p r e c re scent i , si r ivo lgono c o n ins i­
s t e n z a a l l 'uf f ic io r e g i o n a l e de l l a l o r o b a n c a 
p e r so l l ec i t a re il v e r s a m e n t o ; 
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a segu i to del n u m e r o c o s t a n t e m e n t e 
in a u m e n t o del le t e l e fona te , l a b a n c a b a ­
v a r e s e h a r e g i s t r a t o u n m e s s a g g i o c h e da l 
25 g e n n a i o rec i ta : « finalmente gli i t a l i an i 
h a n n o m a n d a t o i so ld i , o r a p o s s i a m o prov­
v e d e r e a d a c c r e d i t a r v e l i il p r i m a p o s s i b i l e 
e s i c u r a m e n t e e n t r o la fine del m e s e »; 

PInps s e m b r a a t t r i b u i r e il d i s g u i d o 
n o n t a n t o al p a s s a g g i o del r e g i m e di p a ­
g a m e n t o d a b i m e s t r a l e a m e n s i l e , q u a n t o 
agli ist ituti di c red i to de legat i , c h e d a l l ' o p e ­
r a z i o n e t r a g g o n o v a n t a g g i n o n d i s p r e z z a ­
bili e che, se i n a d e m p i e n t i , p o s s a n o e d e b ­
b a n o e s s e r e t e m p e s t i v a m e n t e sos t i tu i t i - : 

c o m e i n t e n d a i n t e r v e n i r e nei con­
front i de l l ' Inps , r e s p o n s a b i l e del se rv iz io 
pens ion i s t i co , p e r o v v i a r e a d u n o s t a t o di 
c o s e che, o l t re a m e t t e r e i no s t r i c o m p a ­
trioti in dif f icoltà e c o n o m i c h e , li p o n e a n ­
che in cond iz ion i mor t i f i c an t i , q u a l e q u e l l a 
d o v u t a al c o n t e n u t o del m e s s a g g i o regi­
s t r a to . ( 4 - 2 2 0 2 5 ) 

G R A M A ZIO. — Ai Ministri dei trasporti 
e della navigazione e del tesoro, del bilancio 
e della programmazione economica. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

le F e r r o v i e de l lo S t a t o h a n n o a s s o r ­
b i to negli u l t imi d iec i a n n i c e n t i n a i a di 
mig l i a i a di m i l i a r d i di r i s o r s e p u b b l i c h e 
p u r g a r a n t e n d o il p e g g i o r se rv iz io fe r ro­
v ia r io d ' E u r o p a ; 

ta le ingente s p r e c o di r i s o r s e p u b b l i ­
che si è r e s o p o s s i b i l e g r a z i e a l l a co lpevo le 
d i s t r a z i o n e de l l a c l a s s e po l i t i c a di G o v e r n o 
r i spe t to al le va r i e ges t ion i s u c c e d u t e s i al 
vert ice del la F e r r o v i e de l lo S t a t o , m a a n c h e 
- c'è d a a m m e t t e r l o - a l l a ecce l l ente ca­
p a c i t à p r o f e s s i o n a l e del l 'uf f ic io r e l a z i o n i 
e s t e r n e del le F e r r o v i e de l lo S t a t o , l 'unico 
s e t to re dove fino a d oggi, o m e g l i o fino a 
ieri, le F e r r o v i e de l lo S t a t o p o t e v a n o dirs i 
v ic ine a performances ecce l lent i ; 

c iò è d o v u t o a l le p r o f e s s i o n a l i t à di 
p r i m ' o r d i n e c h e le v a r i e ge s t ion i de l le F e r ­
rovie del lo S t a t o , fin d a l l a p r e s i d e n z a Li-
gato , h a n n o i m p i e g a t o nel s e t t o r e spec i f i co 
del le re l az ion i i s t i tuz iona l i d e l l ' a z i e n d a : i 

m i g l i o r i p r o f e s s i o n i s t i spec i f ic i d i spon ib i l i 
su l c a m p o , a m p i a m e n t e r i p a g a t i ne l le l o r o 
r e m u n e r a z i o n i da l gett i to c o n t i n u o di so ld i 
c h e a t t r a v e r s o leggi finanziarie di b i l anc io , 
leggi o r d i n a r i e , di s e t tore , d e l i b e r e Cipe , 
c o n t r a t t i di s e rv iz io e di p r o g r a m m a , e 
q u a n t ' a l t r o , s o n o r iusc i t i a f a r a f f lu i re ne l le 
a l t r i m e n t i e s a n g u i c a s s e de l l e F e r r o v i e 
de l lo S t a t o ; 

q u a l c h e m e s e fa l ' a m m i n i s t r a t o r e 
de l le F e r r o v i e de l lo S t a t o , i n g e g n e r G i a n ­
c a r l o Cimol i , h a d e c i s o di o m o l o g a r e le 
performance de l s e t to re r e l a z i o n i i s t i tuz io­
nal i de l l e F e r r o v i e de l lo S t a t o a q u e l l e dei 
s e t tor i m e r c i e p a s s e g g e r i , c ioè a l d i s a s t r o , 
n o m i n a n d o a c a p o di t a l e r e p a r t o D a n i e l a 
S c u r t i , ex s e g r e t a r i a de l l ' I t a l cab le , c h e negl i 
u l t imi t e m p i s t a o t t e n e n d o v a r i i n c a r i c h i 
nel le F e r r o v i e de l lo S t a t o , s e n z a c h e - p e r 
q u a n t o c o n s t a a l l ' i n t e r r o g a n t e - a b b i a al­
c u n a c o m p e t e n z a spec i f i ca o a b b i a c o n s e ­
gu i to u n a l a u r e a di a l c u n t i p o ( o b b l i g a t o ­
r ia , invece p e r tutt i gli a l tr i d i r igent i a r r i ­
vat i a l l e F e r r o v i e de l lo S t a t o c o n u n c o n ­
c o r s o ) ; 

u n i c a p r e o c c u p a z i o n e d e l l a S c u r t i , 
s u c c e s s i v a m e n t e a l l ' a s s u n z i o n e di d e t t o in­
c a r i c o , è s t a t a q u e l l a di m a r g i n a l i z z a r e , 
r i m u o v e r e o a d d i r i t t u r a , in q u a l c h e c a s o , 
l i c e n z i a r e , i c o m p o n e n t i de l l a s q u a d r a di 
ecce l lent i p r o f e s s i o n i s t i f acent i p a r t e de l l a 
d i r e z i o n e r e l a z i o n i i s t i tuz iona l i de l le F e r ­
rovie de l lo S t a t o ; 

si è d o v u t o cos ì a s s i s t e r e a l p a r a d o s s o 
- obtorto collo a c c e t t a t o e l e g i t t i m a t o da l 
p r e s i d e n t e de l le F e r r o v i e de l lo S t a t o , p r o ­
f e s so r C l a u d i o D e m a t t è - p e r cui e s s a h a 
r i m o s s o dag l i inca r i ch i e a l l o n t a n a t o da l ­
l ' a z i e n d a figure c o m e : l'ex a m m i n i s t r a t o r e 
d e l e g a t o del l ' I s for t e a t t u a l e c o n s i g l i e r e del 
M i n i s t r o dei t r a s p o r t i e de l l a n a v i g a z i o n e , 
d o t t o r e s s a L a u r a Pel legrini , l'ex s e g r e t a r i o 
del S ind i f e r , d o t t o r S e r g i o Ors in i , e p e r f i n o 
- c o n q u e l l o c h e s e c o n d o l ' i n t e r r o g a n t e è 
ev idente s e g n o del r id i co lo - il p r e c e d e n t e 
s u p e r i o r e g e r a r c h i c o del C imol i nel g r u p p o 
Eni , d o t t o r G i o v a n n i Parr i l lo , g i à d i r e t t o r e 
g e n e r a l e d e l l ' E n i c h e m ; 

u n i c o s u p e r s t i t e di q u e s t o g r u p p o di 
p r o f e s s i o n i s t i è il d o t t o r C a r l o S i m e o n e , 
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u l t i m o a r r i v a t o nel g r u p p o , g i à p r e s t i g i o s o 
d i r igente c o n f i n d u s t r i a l e , c h e è r iu sc i to , 
p e r o ra , a m a n t e n e r e P i n c a r i c o so lo in 
r a g i o n e di u n a f o r m a l e p r e s a di d i s t a n z a 
d a i col leghi ; 

q u e s t ' u l t i m o r i s u l t a e s s e r e s t a t o og­
getto r e c e n t e m e n t e di r i m p r o v e r i c i r c a u n a 
s u a p r e s u n t a i n c a p a c i t à a « f e r m a r e le in­
t e r r o g a z i o n i p a r l a m e n t a r i d e l l ' o p p o s i z i o n e 
c o n t r o le F e r r o v i e de l lo S t a t o », c o n c iò 
r i l e v a n d o p e r c i ò l ' invito a d in te r fe r i re nel­
l ' a u t o n o m o p o t e r e di s i n d a c a t o i spet t ivo 
dei p a r l a m e n t a r i ; al m e d e s i m o d o t t o r S i ­
m e o n e s a r e b b e s t a t a p i ù o m e n o ve la t a ­
m e n t e , r i m p r o v e r a t a u n a q u a l c h e - p r e ­
s u n t a - s i m p a t i a po l i t i ca p e r il Po lo de l le 
L i b e r t à e s e g n a t a m e n t e p e r il p a r t i t o di 
A l l e a n z a N a z i o n a l e , e p e r f i n o u n a f a m i l i a ­
r i tà - i n v e n t a t a - c o n l ' in te r rogante ; 

tali avver t iment i p o t r e b b e r o p r e c l u ­
d e r e a d u n a r i m o z i o n e del d o t t o r C a r l o 
S i m e o n e , s t i m a t o p r o f e s s i o n i s t a c h e h a 
c o m e u n i c a c o l p a q u e l l a di c e r c a r e di 
d i f e n d e r e p e r e t i ca m a n a g e r i a l e a n c h e c iò 
che è a s s o l u t a m e n t e ind i fendib i le ; si p o ­
t r e b b e ino l t re p e n s a r e c h e i r i m p r o v e r i 
m o s s i a l d o t t o r S i m e o n e a b b i a n o q u a l c h e 
a t t i n e n z a c o n il p r o l i f e r a r e di i n t e r r o g a ­
zioni p a r l a m e n t a r i di tutt i i g r u p p i s u l l a 
ge s t ione del le F e r r o v i e de l lo S t a t o e sul­
l 'ef f ic ienza de l l ' a t tua le ver t ice - : 

s e s i a n o al c o r r e n t e de l l a s i t u a z i o n e 
desc r i t t a ; 

se r i s p o n d a al v e r o c h e i c o m p e n s i a 
v a r i o t i tolo a t t r ibui t i a D a n i e l a S c u r t i nel 
c o r s o del 1998 s u p e r i n o i 4 0 0 mi l ion i di 
l ire e, in c a s o a f f e r m a t i v o , q u a l e c o m p a ­
tibi l i tà si r i n v e n g a t r a la po l i t i ca r e t r ibu t iva 
del le F e r r o v i e de l lo S t a t o (che c o r r i s p o n d e 
e m o l u m e n t i p a r i al d o p p i o di q u a n t o p e r ­
cep i to d a u n p a r l a m e n t a r e a d u n p r o p r i o 
d i r igente pr ivo di u n a spec i f i ca p r o f e s s i o ­
na l i t à e che p o n e in e s s e r e a z i o n i di ge­
s t ione del p e r s o n a l e q u a l i que l l e de scr i t t e ) 
e la t r ag i ca s i t u a z i o n e f i n a n z i a r i a de l l ' ente ; 

qua l i c o n s e g u e n t i in iz iat ive di c o m ­
p e t e n z a sugl i o r g a n i di a m m i n i s t r a z i o n e 
del l 'ente i n t e n d a a s s u m e r e . ( 4 - 2 2 0 2 6 ) 

M A T A C E N A . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri e al Ministro dell'interno. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il c o m u n e di S a n t o S t e f a n o d ' A s p r o ­
m o n t e (Regg io C a l a b r i a ) è a t t u a l m e n t e 
r e t to d a l l a C o m m i s s i o n e s t r a o r d i n a r i a di 
cui al c o m m a 4 de l l ' a r t i co lo 15-bis de l l a 
legge n. 55 del 1990, c o m p o s t a d a i s ignor i 
M a r t i n o , N i c o l ò e J a n n o n ; 

d a q u a n d o la C o m m i s s i o n e s t r a o r d i ­
n a r i a si è i n s e d i a t a a l c u n i p r o b l e m i di 
v i ta le i m p o r t a n z a p e r l ' e c o n o m i a del Co­
m u n e , che c o m p r e n d e nel s u o t e r r i t o r i o la 
r i n o m a t a s t a z i o n e t u r i s t i c a i n v e r n a l e di 
G a m b a r i e , q u a l i l ' a t t ivaz ione de l l a s e c o n d a 
seggiovia , il c o m p l e t a m e n t o de i r i fugi m o n ­
tan i e d e l l ' i m p i a n t o di i n n e v a m e n t o , se­
g n a n o il p a s s o ; 

p e r q u a l i mot iv i r i m a n g a n o i rr i so l t i i 
p r o b l e m i relat ivi a l l ' a t t i vaz ione de l l a se­
c o n d a seggiovia , al c o m p l e t a m e n t o dei ri­
fugi m o n t a n i e d e l l ' i m p i a n t o di inneva­
m e n t o di G a m b a r i e d ' A s p r o m o n t e e c o s a si 
i n t e n d a f a r e p e r r i m u o v e r e gli o s t a c o l i c h e 
si f r a p p o n g o n o a l l a l o r o d e f i n i z i o n e - : 

c o n r i f e r i m e n t o a i c o m p o n e n t i 
de l l a C o m m i s s i o n e s t r a o r d i n a r i a , q u a l e 
q u a l i f i c a e q u a l i funz ion i es s i r i c o p r a n o 
n e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e p u b b l i c a d ' a p p a r t e ­
n e n z a o in q u e l l a in cui s i a n o even­
t u a l m e n t e d i s t a c c a t i o c o m a n d a t i , e p e r 
q u a l i mot iv i e in b a s e a q u a l i n o r m e 
es s i s i a n o s tat i scel t i . ( 4 - 2 2 0 2 7 ) 

V E L T R I . — Al Ministro di grazia e giu­
stizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

le in te rce t t az ion i c o s t i t u i s c o n o u n o 
s t r u m e n t o e s s e n z i a l e nel le i n d a g i n i p r o c e s ­
sua l i , s o p r a t t u t t o nei ca s i r i g u a r d a n t i r ea t i 
g rav i e di t ipo a s s o c i a t i v o ; 

negli a n n i 1 9 9 2 - 1 9 9 6 il c o s t o del le 
in te rce t t az ion i a u t o r i z z a t e d a l l a m a g i s t r a ­
t u r a è s t a t o di 181,40 m i l i a r d i , r i l evante in 
sé m a m o d e s t o r i s p e t t o agl i in tere s s i , a n c h e 
e c o n o m i c i e f inanz i a r i i l legal i coinvolt i ; 
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le d i f f e renze t r a le Cort i di a p p e l l o 
s o n o r i levant i s i a p e r il n u m e r o de l le in­
te rce t t az ion i c h e p e r il c o s t o de l l e s t e s s e ; 

a d e s e m p i o a T o r i n o nel 1996 i d e ­
creti di i n t e r c e t t a z i o n e s o n o s ta t i 3 3 8 7 
(Sole 24 ore del 25 g e n n a i o 1999) p e r u n 
c o s t o di 8,95 m i l i a r d i m e n t r e a C a t a n i a a 
f ronte di 1606 decre t i il c o s t o è s t a t o di 
13,92 m i l i a r d i e a R e g g i o C a l a b r i a i d e c r e t i 
s o n o s tat i 3 7 4 4 e il c o s t o 18,70 m i l i a r d i - : 

se i da t i p u b b l i c a t i da l q u o t i d i a n o 
Sole 24 ore c o r r i s p o n d a n o a l l a r e a l t à ; 

p e r q u a l i r ea t i i m a g i s t r a t i u t i l i zz ino 
c o n m a g g i o r f r e q u e n z a lo s t r u m e n t o de l l e 
in te rce t t az ion i ; 

p e r q u a l i r a g i o n i e s i s t a n o d i f f e r e n z e 
n u m e r i c h e cos ì r i levant i t r a le d i v e r s e 
Cort i di a p p e l l o ; 

p e r q u a l i r a g i o n i a n c h e i cos t i p e r lo 
s t e s s o n u m e r o di in te rce t t az ion i s i a n o 
t a n t o d ivers i . ( 4 - 2 2 0 2 8 ) 

S T R A M B I . - Ai Ministri del lavoro e 
della previdenza sociale, delle comunica­
zioni e dell'industria, del commercio e del­
l'artigianato e con incarico per il turismo. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

a s e g u i t o del d r a s t i c o r i d i m e n s i o n a ­
m e n t o degl i inves t iment i d a p a r t e d e l l a 
T e l e c o m , d e d i c a t i a l l ' a m p l i a m e n t o de l l e 
ret i i n f r a s t r u t t u r a l i de l le t e l e c o m u n i c a ­
zioni nel n o s t r o P a e s e e a l l ' a b b a n d o n o de l 
p r o g e t t o « S o c r a t e » sul m u l t i m e d i a l e , c h e 
h a d e t e r m i n a t o g r a v i s s i m i p r o b l e m i o c c u ­
p a z i o n a l i in tu t to il c o m p a r t o de l le te le­
c o m u n i c a z i o n i in I ta l ia , i n s t a l l a z i o n i e m a ­
n i f a t tur ie ro , ne l l a Sirt i , del g r u p p o T e l e ­
c o m , si s o n o d r a m m a t i c a m e n t e a c c e n t u a t i 
i p r o b l e m i relat ivi al m a n t e n i m e n t o o c c u ­
p a z i o n a l e ; 

d o p o la p e r d i t a di m i g l i a i a di po s t i di 
l a v o r o - o l t re 4 .000 negli u l t imi c i n q u e 
a n n i - d a l g i u g n o del lo s c o r s o a n n o , p e r 
tu t t a la s t r u t t u r a p r o d u t t i v a n a z i o n a l e 
c o m p o s t a al m o m e n t o d a c i r c a 6 .700 di­
pendent i , è in a t to u n a f o r m a l e d i c h i a r a ­

z i o n e di e s u b e r i s t r u t t u r a l i p e r 1.500 uni tà , 
d i s t r i b u i t e in tu t te le r e a l t à p r o d u t t i v e n a ­
z iona l i ; 

la s t r a g r a n d e m a g g i o r a n z a degl i e su­
ber i , p e r o l t re il 7 0 p e r c e n t o d a p a r t e 
d e l l ' a z i e n d a è s t a t a c o l l o c a t a nei siti p r o ­
dutt ivi S i r t i del C e n t r o - S u d , in p a r t i c o l a r e 
in S ic i l ia , C a l a b r i a , B a r i , N a p o l i , P o t e n z a , 
R o m a e S a r d e g n a ; 

da l g i u g n o del 1998 la S i r t i h a fa t to 
r i c o r s o a l l a c a s s a i n t e g r a z i o n e g u a d a g n i 
s t r a o r d i n a r i a p e r cr i s i a z i e n d a l e , c o n s c a ­
d e n z a def ini t iva a l 6 lugl io 1999; 

d a q u e s t a d a t a in tutt i i siti p rodut t iv i 
S i r t i p e n d e t r a g i c a m e n t e , a m e n o di mi ­
raco l i , la m a n n a i a dei l i c e n z i a m e n t i ; 

in q u e s t o q u a d r o l a S i r t i s t a a t t r a ­
v e r s a n d o n u o v e e r i levant i i n c e r t e z z e sul 
d e s t i n o p r o d u t t i v o e s u l l ' a s s e t t o p r o p r i e t a ­
r io ; 

l ' i n t e n d i m e n t o de l l a T e l e c o m è o r m a i 
r ivol to a v e n d e r e , a b r e v e e p e r intero , la 
p r o p r i a q u o t a di p r o p r i e t à , p a r i al 40 p e r 
cento ; 

s o n o del tu t to incer t i gli ind i r i zz i e le 
m o d a l i t à r e a l i z z a t i v e d e l l ' o p e r a z i o n e ; 

si t e m e c h e l a T e l e c o m p o s s a aver 
p r e v i s t o u n a v e n d i t a f r a z i o n a t a p e r c o m ­
p a r t i p rodut t iv i o p e r a r e e terr i tor ia l i , i p o ­
tes i q u e s t e c h e d e t e r m i n e r e b b e r o u l ter ior i 
ed aggiunt iv i r i s ch i su i livelli o c c u p a z i o n a l i 
e di d i s t r u z i o n e di u n p a t r i m o n i o p r o f e s ­
s i o n a l e e p r o d u t t i v o di v a l o r e p r i o r i t a r i o 
ne l le a r e e di r i c e r c a , p r o g e t t a z i o n e , ins ta l ­
l a z i o n e e m e s s a in o p e r a di ret i t e l e fon iche 
e t e l e c o m u n i c a z i o n i e s i s t e m i a v a n z a t i ; 

l ' a z i e n d a h a f o r m a l i z z a t o la d i s d e t t a 
di tut te le c o n t r a t t a z i o n i s i n d a c a l i e a z i e n ­
da l i - : 

s e n o n si i n t e n d a in te rven i re al f ine di 
sc iog l ie re il n o d o di q u e s t i grav i p r o b l e m i ; 

se n o n si i n t e n d a in te rven i re p e r i m ­
p e d i r e eventua l i l i c e n z i a m e n t i e p e r p r o ­
teggere il l a v o r o de i d i p e n d e n t i s tess i ; 
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se n o n si i n t e n d a i n t e r v e n i r e p e r a c ­
c e r t a r e gli ind i r izz i e le m o d a l i t à de l l ' ope­
r a z i o n e di vend i t a de l la q u o t a T e l e c o m . 

( 4 - 2 2 0 2 9 ) 

M I G L I O R I e G N A G A . - Al Ministro 
dell'interno. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

a l c u n i i spet tor i del m i n i s t e r o del l ' in­
t e r n o a v r e b b e r o e f fe t tuato s o p r a l l u o g h i in 
po s t i di po l i z i a f e r r o v i a r i a s i tua t i s u tu t to 
il t e r r i t o r i o n a z i o n a l e ; 

il r i s u l t a t o del l o ro l a v o r o s a r e b b e la 
p r o p o s t a di c h i u s u r a di mo l t i uffici, t r a i 
q u a l i q u e l l o di P o n t a s s i e v e ; 

le n e c e s s i t à di s o r v e g l i a n z a e c o n ­
t ro l lo del t e r r i to r io de l la z o n a s o n o m o l t e 
e t e s t i m o n i a t e da i r i su l ta t i o t t enut i d a l 
l a v o r o svol to da l p o s t o di p o l i z i a di P o n ­
t a s s i e v e —: 

se c o r r i s p o n d a a ver i t à l ' in tenz ione 
del m i n i s t e r o di p r o c e d e r e a l l a s o p p r e s ­
s i o n e dei pos t i in q u e s t i o n e ; 

se n o n si r eput i o p p o r t u n o ev i t a re 
p r o v v e d i m e n t i di c h i u s u r a degl i s t e s s i uf­
fici, s o p r a t t u t t o al f ine di g a r a n t i r e u n 
c a p i l l a r e serv iz io di p r e v e n z i o n e e con­
t ro l lo del t e r r i to r io p e r la s i c u r e z z a de i 
c i t tad in i . ( 4 - 2 2 0 3 0 ) 

M I G L I O R I . - Al Ministro degli affari 
esteri — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

su l l a Gazzetta Ufficiale de l l a R e p u b ­
b l i c a di B u l g a r i a del 14 a p r i l e 1998 , n. 42 
v e n n e p u b b l i c a t a l ' o r d i n a n z a n. 2 1 / 4 3 5 del 
m i n i s t e r o del c o m m e r c i o e del t u r i s m o , in 
d a t a 7 a p r i l e 1998, c o n la q u a l e si p o n e ­
v a n o in vendi ta , n e l l ' a m b i t o de l p r o ­
g r a m m a di p r i v a t i z z a z i o n e de l le i m p r e s e 
s ta ta l i , d iver se s t r u t t u r e r icet t ive ; 

s u c c e s s i v a m e n t e l ' i m p r e n d i t o r e ita -
l i a n o G i u s e p p e Giu l i ano , d a a n n i o p e r a n t e 
a V a r n a t r a m i t e la s o c i e t à « A u t o r i c a m b i 
s r l », p a r t e c i p ò a l l ' a s t a a g g i u d i c a n d o s i la 
p r o p r i e t à del l 'hotel « P r a g u e » in V a r n a ed 
in d a t a 10 g iugno 1998 si p r o c e d e t t e a l l a 

r e g o l a r e s t i p u l a de l re la t ivo c o n t r a t t o di 
c o m p r a v e n d i t a ne l l a s e d e del m i n i s t e r o de l 
c o m m e r c i o e del t u r i s m o ; 

t a l e t r a s f e r i m e n t o di p r o p r i e t à n o n si 
è c o n c r e t i z z a t o a c a u s a di o s t a c o l i p e r le 
c o n t e s t a z i o n i a i dir i t t i su l l a p r o p r i e t à del­
l ' i m m o b i l e d a p a r t e de l lo S t a t o b u l g a r o c h e 
p u r aveva f i r m a t o l 'a t to di c o m p r a v e n d i t a 
e che a d d i r i t t u r a s u l l a Gazzetta Ufficiale di 
ta le P a e s e in d a t a 15 d i c e m b r e 1998, 
n. 147 d à a t t o di t a l e t r a s f e r i m e n t o ; 

s i a m o in p r e s e n z a di u n a p e s a n t e 
t a n t o i m p r o d u t t i v a e s p o s i z i o n e f i n a n z i a ­
r i a di u n i m p r e n d i t o r e i t a l i a n o al­
l ' e s tero c h e in r e l a z i o n e a q u e s t o inve­
s t i m e n t o o p e r a ai fini c h i a r a m e n t e oc ­
c u p a z i o n a l i e di s v i l u p p o — : 

q u a l i in iz ia t ive urgent i si i n t e n d a f a r 
a s s u m e r e in m e r i t o d a p a r t e de l l a a m b a ­
s c i a t a i t a l i a n a e degl i o r g a n i s m i c o m m e r ­
cial i ad hoc del n o s t r o Paese , a S o f i a ne i 
conf ront i de l G o v e r n o b u l g a r o a i fini di 
u n a ce le re r i s o l u z i o n e di t a l e c o n t r o v e r s i a 
o n d e t u t e l a r e dir i t t i e s s e n z i a l i del n o s t r o 
c o n n a z i o n a l e . ( 4 - 2 2 0 3 1 ) 

L U C C H E S E . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri ed ai Ministri del tesoro, del 
bilancio e della programmazione econo­
mica, del lavoro e della previdenza sociale e 
della pubblica istruzione. — Per s a p e r e : 

s e i l o r o d i r igent i genera l i li a b b i a n o 
i n f o r m a t i del t r a t t a m e n t o p e n s i o n i s t i c o de i 
docent i ; 

se , q u i n d i , s i a n o a c o n o s c e n z a c h e u n 
p r o f e s s o r e di l i ceo s t a t a l e , d o p o b e n t r e n ­
ta se i a n n i di l odevo le serviz io , a n d a t o in 
p e n s i o n e , p e r c e p i s c a m e n s i l m e n t e la 
s o m m a di l i re 2 . 506 .000 ; 

s e di f r o n t e a d u n t r a t t a m e n t o s imi le , 
n o n r i m a n g a n o a l l ib i te le a u t o r i t à di go­
v e r n o e se n o n r i t e n g a n o c h e si t ra t t i di 
u n a v e r g o g n a n a z i o n a l e ; 

s e il G o v e r n o s a p p i a che u n p r o f e s ­
s o r e di l iceo, è in p o s s e s s o di l a u r e a e di 
a b i l i t a z i o n e a l l ' i n s e g n a m e n t o , che h a s tu­
d ia to a n n i e d anni , q u i n d i h a s o s t e n u t o u n 
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c o n c o r s o difficile, ed h a p o i c o n u m i l t à ed 
a l to s e n s o del d o v e r e i n s e g n a t o a i g iovani ; 

se n o n si r i t enga i n g i u s t o e d a s s u r d o 
u n t r a t t a m e n t o del g e n e r e , u n a m i s e r i a di 
p e n s i o n e m e n s i l e , p e r n o n p a r l a r e degl i 
in segnant i e l e m e n t a r i , r idot t i a l l a f a m e 
m e n t r e si a s s i s t e a t r a t t a m e n t i d ivers i f ica t i 
di dec ine di mi l ioni al m e s e , a n c h e a chi 
n o n h a n e a n c h e u n t i to lo di l a u r e a ; 

se n o n i n t e n d a p o r r e t e r m i n e a q u e s t e 
n e f a n d e z z e , q u e s t e ing ius t iz ie , q u e s t i t ra t ­
t a m e n t i d i s u m a n i , che u m i l i a n o chi li r i­
ceve, m a che n o n s o n o v a n t o o g lor i a p e r 
chi li e roga ; 

se il G o v e r n o vog l i a a f f r o n t a r e c o n 
s e r i e t à la rev i s ione de l l e p e n s i o n i dei d o ­
centi , che n o n p o s s o n o c o n t i n u a r e a d es­
s e r e m a l t r a t t a t i e v ivere c o n q u e l l e p o c h e 
l ire che q u e s t o S t a t o e r o g a , m e n t r e po i p e r 
a l t r i vers i r i su l t a d i s s i p a t o r e di c e n t i n a i a e 
di mig l i a i a di m i l i a r d i . ( 4 - 2 2 0 3 2 ) 

ALOI . — Al Ministro dell'interno. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

nel la not te t r a il 27 e il 28 g e n n a i o 
1999, ne l la città di R o s a r n o , in p r o v i n c i a di 
R e g g i o C a l a b r i a , è s t a t o n o t e v o l m e n t e d a n ­
negg ia to il c i rco lo « G. A l m i r a n t e » di al­
l e a n z a n a z i o n a l e a d o p e r a di ignot i che , 
e n t r a n d o nei local i , h a n n o d i s t r u t t o d ivers i 
mobi l i , i m b r a t t a t o p a r e t i e m e s s o fuori u s o 
m a t e r i a l e di o r d i n e pol i t i co , d o p o che, d a 
p a r t e del det to loca le c i r c o l o di a l l e a n z a 
n a z i o n a l e e r a s t a t a p r o m o s s a , p o c h i g iorn i 
p r i m a , u n a m a n i f e s t a z i o n e a f avore degl i 
a g r u m i c o l t o r i di R o s a r n o e di tu t to il c o m ­
p r e n s o r i o , o l tre c h e de l l a p r o v i n c i a di R e g ­
gio C a l a b r i a ; 

tali a g r u m i c o l t o r i si t r o v a n o , a n c h e a 
c a u s a , c o m e è s t a t o d e n u n c i a t o a n c h e d a 
d ivers i se t tor i pol i t ic i e i s t i tuz iona l i local i , 
di p r e s s i o n i di q u a l c h e a m b i e n t e m a l a v i ­
toso , in u n a s i t u a z i o n e di g r a n d e dif f icoltà 
da l m o m e n t o c h e gli s t e s s i a t t e n d o n o a 
tutt 'oggi la l i q u i d a z i o n e de l l a c o m p e n s a ­
z ione p e r T a n n a t a 1997-1998 , s e n z a t a c e r e 
c h e agli s tes s i è s t a t o p r e c l u s o il r i c o r s o al 

c r e d i t o a g r a r i o a g e v o l a t o d a u n a d e c i s i o n e 
d e l l ' u n i o n e e u r o p e a del lugl io 1998 - : 

s e n o n r i t e n g a n e c e s s a r i o — a l l a luce 
di q u a n t o p r e m e s s o - p r e n d e r e ogni t e m ­
p e s t i v a e a d e g u a t a in iz ia t iva a f f inché s i a n o 
a c c e r t a t e le r e s p o n s a b i l i t à ed i n d i v i d u a t i i 
r e s p o n s a b i l i del s u c c i t a t o a t to c h e h a col­
p i t o in R o s a r n o u n a f o r z a pol i t ica , q u a l e è 
a l l e a n z a n a z i o n a l e , che d a s e m p r e è in 
p r i m a l inea ne l l a lo t ta c o n t r o la c r i m i n a ­
l ità in d i f e s a de l le b e n e m e r i t e c a t e g o r i e di 
l a v o r a t o r i e p r o d u t t o r i che , c o m e gli a g r u ­
m i c o l t o r i di R o s a r n o e di t u t t a la « P i a n a », 
si t r o v a n o in u n a difficile s i t u a z i o n e soc io ­
e c o n o m i c a . ( 4 - 2 2 0 3 3 ) 

M A R T I N I . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

in s e d e di a c c o r d o f o r m a l e , so t to­
sc r i t to p r e s s o la P r e s i d e n z a del Cons ig l io 
dei m i n i s t r i nel lugl io 1996, il p r e s i d e n t e 
de l l 'Ene l , d o t t o r C h i c c o T e s t a , s o t t o s c r i s s e 
l ' i m p e g n o p e r u n i n v e s t i m e n t o p a r i a 5 0 0 
m i l i a r d i di l i re d e s t i n a t o a l l a r e a l i z z a z i o n e 
di u n p r o g e t t o di t r a s f o r m a z i o n e e p o t e n ­
z i a m e n t o de l l a c e n t r a l e E n e l di Cavr ig l i a 
( V a l d a r n o Are t ino ) ; 

c o m e r e c e n t e m e n t e r i p o r t a t o in T o ­
s c a n a d a l l a s t a m p a loca le , il p r e s i d e n t e 
de l l a p r o v i n c i a di A r e z z o , d o t t o r M a u r o 
T a r c h i , nel c o m m e n t a r e u n a n o t a del dot­
tor T e s t a , d i f fusa da l p r e s i d e n t e de l l 'Ene l 
agl i ent i loca l i de l l a p r o v i n c i a a r e t i n a , ri­
g u a r d a n t e il c i t a to p r o g e t t o di p o t e n z i a ­
m e n t o de l l a c e n t r a l e di Cavr ig l ia , h a te­
s t u a l m e n t e a f f e r m a t o : « la l e t te ra c o n t i e n e 
not i z i e i n f o n d a t e s e n z a n e s s u n a v a l u t a ­
z i o n e ogget t iva dei fatti e c o n u n a s u p e r ­
ficialità ev idente », s o s t e n e n d o i n o l t r e c h e 
il p r e d e t t o a c c o r d o del lugl io 1996 è c o m ­
p l e t a m e n t e d i s a t t e s o ; 

e f f e t t ivamente r i su l t a c h e l ' a z i o n e di 
p o t e n z i a m e n t o e s v i l u p p o de l l a c e n t r a l e 
Ene l , c o n s i d e r a n d o i c o n t e n u t i d e l l a l e t te ra 
del d o t t o r T e s t a , n o n s a r e b b e s t a t a i n s e r i t a 
nel p i a n o degl i inves t iment i 1 9 9 8 - 2 0 0 0 del­
l 'Enel , c o n la m o t i v a z i o n e c h e l ' intervento 
di p o t e n z i a m e n t o r i c a d r e b b e nel le c o m p e ­
t e n z e di a l t r o sogge t to e c h e invece la 
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c e n t r a l e r i e n t r a f ra gli i m p i a n t i di p r o d u ­
z ione des t ina t i a l le joint venture c h e o p e ­
r e r a n n o nel p r o s s i m o fu turo ; 

P inves t imento di 5 0 0 m i l i a r d i p r o ­
g r a m m a t o d a l l ' i m p e g n o del lugl io 1996 
p r o v o c h e r e b b e r i c a d u t e di r i l evante e p o ­
sit iva i m p o r t a n z a n e l l ' a m b i t o de l l ' in tera 
e c o n o m i a del V a l d a r n o ed effetti pos i t iv i in 
t e rmin i di m a g g i o r e o c c u p a z i o n e ; 

da l le ana l i s i de l le d i c h i a r a z i o n i de i 
var i soggett i i s t i tuz iona l i coinvolt i e m e r g e 
il p r e o c c u p a n t e d a t o di u n a p r o f o n d a in­
c e r t e z z a in m e r i t o al l 'effett iva v o l o n t à di 
d a r e segu i to agli a c c o r d i del lugl io 1996 — : 

se il G o v e r n o i n t e n d a r e n d e r e n o t o 
e n t r o qua l i t e m p i e c o n q u a l i m o d a l i t à s a r à 
a p p l i c a t o l ' a c c o r d o del lugl io 1996 d e ­
scr i t to in p r e c e d e n z a in m e r i t o a l l a cen­
t r a l e di S a n t a B a r b a r a (Cavr ig l i a -Arezzo ) ; 

se i n t e n d a d e l i n e a r e t e m p i e m o d a l i t à 
del p rev i s to i n v e s t i m e n t o di 500 m i l i a r d i di 
l ire p e r il p o t e n z i a m e n t o de l l a r e te ener­
get ica del V a l d a r n o Are t ino ; 

se i n t e n d a a c c e r t a r e eventua l i c o m ­
p o r t a m e n t i d i f fo rmi d a l l ' i m p e g n o del lugl io 
1996, p i ù vol te c i t a to d a i vert ic i E n e l ; 

se i n t e n d a c h i a r i r e la c o m p a t i b i l i t à di 
eventua l i r i t a r d i o r e v o c h e del p r o g e t t o 
prev i s to c o n i p rec i s i i m p e g n i a s s u n t i in 
s e d e di D p e f p e r il r i l anc io d e l l ' o c c u p a z i o ­
ne. ( 4 - 2 2 0 3 4 ) 

M A R T I N I . — Al Ministro dell'università 
e delle ricerca scientifica. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

in A r e z z o è p r e s e n t e u n c o m p a r t o 
i n d u s t r i a l e o r a f o che , u n i t a m e n t e ed in 
s inerg ia c o n il s i s t e m a b a n c a r i o e c red i t i z io 
loca le , r a p p r e s e n t a u n p o l o di l ivello in­
t e r n a z i o n a l e ed a t t o di p e r sé a s a l v a g u a r ­
d a r e il l ivello o c c u p a z i o n a l e in u n a p r o ­
vincia di 3 0 0 m i l a ab i t ant i ; 

a n a l o g o r u o l o di v o l a n o e c o n o m i c o è 
e se rc i t a to nei conf ront i del s e t to re m o d a 
ed a b b i g l i a m e n t o , in s e d e di fiere e spos i t ive 
e di iniz iat ive c o n g i u n t e di p r o m o z i o n e ; 

ne l l ' a re t ino è ino l t re p r e s e n t e u n at­
tivo e r i l evante p o l o i n d u s t r i a l e a n c h e nel 
s e t t o r e tes s i le che tu t t av ia s t a a t t r aver ­
s a n d o u n p e r i o d o di cris i , a c c o m p a g n a t a 
d a d o l o r o s i p r o c e s s i di r i s t r u t t u r a z i o n e ; 

è i n d i s p e n s a b i l e ne l l 'o t t ica e u r o p e a e 
de l l a c r e s c e n t e g l o b a l i z z a z i o n e de i m e r c a t i 
a t t ivar s i p e r r e n d e r e m a g g i o r m e n t e c o m ­
pet i t ive le r e a l t à loca l i da l l a t o de l l a q u a ­
l i f i caz ione e p r o f e s s i o n a l i t à d i f fuse , p e r cui 
l ' ine s i s t enza n e l l ' a r e t i n o di u n p o l o uni­
v e r s i t a r i o o r i e n t a t o su l l e m a t e r i e di s c i e n z a 
m a n a g e r i a l e e d e l l ' e c o n o m i a , n o n c h é b a n ­
c a r i a , è p a r t i c o l a r m e n t e nega t ivo p e r c h é 
i m p e d i s c e al s i s t e m a p r o d u t t i v o loca l e di 
s v i l u p p a r s i in re te g l o b a l e e s i n e r g i c a f ra 
livelli p r o g r a m m a t i c o - p r o g e t t u a l i e p r o d u t -
t ivo-opera t ivo ; 

è in l inea c o n gli s t e s s i o r i e n t a m e n t i 
g e n e r a l m e n t e accol t i a n c h e in s e d e di Dpef, 
la p r o m o z i o n e de l l a c r e s c i t a p r o f e s s i o n a l e 
e c u l t u r a l e dei g iovani in s i n e r g i a c o n il 
t e s s u t o e c o n o m i c o di r i f e r i m e n t o — : 

s e i n t e n d a a d o t t a r e le a d e g u a t e de­
t e r m i n a z i o n i p r o g r a m m a t i c h e e d i spos i t ive 
p e r lo s v i l u p p o n e l l ' a r e t i n o di u n p o l o 
u n i v e r s i t a r i o o r i e n t a t o in u n ' o t t i c a s iner­
g ica c o n il t e s s u t o e c o n o m i c o di r i feri­
m e n t o , su l le m a t e r i e e c o n o m i c h e , m a n a g e ­
r ia l i e b a n c a r i e . ( 4 -22035 ) 

A N T O N I O R I Z Z O . - Al Ministro del­
l'università e della ricerca scientifica. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

n e l l ' a n n o a c c a d e m i c o 1 9 9 8 - 1 9 9 9 c i r ca 
15 m i l a s tudent i n o n a v e n d o s u p e r a t o il 
test di a m m i s s i o n e a l le u n i v e r s i t à h a n n o 
p r e s e n t a t o r i c o r s o al T a r ; 

i r i cor s i h a n n o a v u t o esit i d ivers i ; il 
T a r L a z i o h a d a t o r a g i o n e a d a l c u n i s tu­
dent i m e n t r e a l tr i T a r h a n n o d a t o lo ro 
tor to , c r e a n d o inacce t t ab i l i s p e r e q u a z i o n i ; 

p r e s s o la f aco l t à di m e d i c i n a del la 
u n i v e r s i t à agli s tud i di N a p o l i a l c u n i s tu­
dent i c h e h a n n o fa t to r i c o r s o al T a r L a z i o 
s o n o s ta t i a m m e s s i , a l t r i c h e h a n n o fat to 
r i c o r s o in C a m p a n i a s o n o s ta t i e sc lus i ; 
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la C o r t e c o s t i t u z i o n a l e c o n s e n t e n z a 
d e p o s i t a t a il 27 n o v e m b r e 1998 h a d i c h i a ­
r a t o n o n f o n d a t a la q u e s t i o n e di l eg i t t imi tà 
c o s t i t u z i o n a l e de l l ' a r t i co lo 9, c o m m a 4 
de l la legge 19 n o v e m b r e 1990, n. 3 4 1 c o m e 
m o d i f i c a t o da l l ' a r t i co lo 17, c o m m a 116 
de l l a legge 15 m a g g i o 1997, n. 127 in ri­
f e r i m e n t o agl i a r t ico l i 3, 33, 34 e 9 7 de l l a 
Cos t i tuz ione ; 

n e s s u n a n o r m a p r e v e d e l ' a d e g u a ­
m e n t o del n u m e r o degli s tudent i de l l e un i ­
ver s i t à a l le s t r u t t u r e , bens ì è p r e v i s t o l ' ade­
g u a m e n t o di q u e s t e u l t i m e al le e s i g e n z e 
degli s t u d e n t i e degl i standards qua l i t a t iv i 
r ichiest i p e r tutti i P a e s i c o m u n i t a r i ; 

s i t u a z i o n e di g r a v i s s i m o d i s a g i o e ten­
s ione cui b i s o g n a d a r e u n a r i s p o s t a ; 

la s a n a t o r i a c o s t i t u i r e b b e l 'unico 
s t r u m e n t o p o s s i b i l e al f ine di r i m e d i a r e a 
tali s i t u a z i o n i di s p e r e q u a z i o n e - : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a a s s u m e r e p e r 
p o r r e fine a l le s i t u a z i o n i s o p r a d e s c r i t t e . 

( 4 - 2 2 0 3 6 ) 

T O R T O L I . - Ai Ministri dell'ambiente, 
dei beni culturali e ambientali e dell'indu­
stria, del commercio e dell'artigianato. — 
Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

le co l l ine di F i r e n z e c o s t i t u i s c o n o u n 
v a l o r e s to r i co -a r t i s t i co d ' i n e s t i m a b i l e va­
lore , c i ta te da l l e g u i d e di tu t to il m o n d o e 
v i s i ta te d a u n t u r i s m o s e m p r e p i ù evo lu to 
e c o n s a p e v o l e s o n o s t a te negli u l t i m i a n n i 
ogget to di p e s a n t i a g g r e s s i o n i d a p a r t e di 
invas ive o p e r e s ia p u b b l i c h e s i a p r i v a t e ( u n 
p a r t i c o l a r e e l e t t rodot to E N E L S c a n d i c c i -
Cavrig l ia d a t e m p o in c o s t r u z i o n e ) ; 

le a r e e s o n o su l l a c a r t a p r o t e t t e d a 
n u m e r o s i decre t i c h e r i s a l g o n o s i a al p e ­
r i o d o reg io (n. 1497 del 1939) c h e r e p u b ­
b l i c a n o (n. 2 5 4 del 1955) ; 

oggi ci t r o v i a m o di f ronte a l l a p o s s i ­
bi l i tà d ' in ser i re q u e s t o b e n e n a z i o n a l e t r a 
i p a t r i m o n i un iver sa l i d e l l ' u m a n i t à , p o i c h é 
l 'Unesco ne s t a v a l u t a n d o c a n d i d a t u r a p r o ­
p o s t a d a c o m i t a t i e l ibere a s s o c i a z i o n i ; 

il p r e s i d e n t e d e l l ' U n e s c o d o p o il ver­
t ice di K y o t o h a inv ia to u n a n o t a d o v e h a 
i n f o r m a t o c h e a t t e n d e d a i m i n i s t e r i c o m ­
petent i m a g g i o r i i n f o r m a z i o n i p e r c o n c l u ­
d e r e l ' i s t rut tor ia e n t r o il 2 3 ° meeting del­
l ' U n e s c o che si s v o l g e r à a Par ig i il p r o s s i m o 
g iugno ; 

il p r e s i d e n t e V o n D r o s t e si è i m p e ­
g n a t o a c o n s u l t a r e a n c h e E n e l e s o c i e t à 
a u t o s t r a d e c h e s o n o t r a i p r i n c i p a l i a t tor i 
de l lo s c o n v o l g i m e n t o p a e s a g g i s t i c o - : 

s e s i a n o a c o n o s c e n z a de i fatti ; 

q u a l e a t t e g g i a m e n t o i n t e n d a n o t e n e r e 
nei con f ront i di q u e s t a v i c e n d a il cui e s i to 
pos i t ivo p o t r e b b e r i l a s c i a r e a l le g e n e r a ­
z ioni del t e r z o m i l l e n n i o u n s e g n o tang ib i le 
del n o s t r o i m p e g n o p e r la s a l v a g u a r d i a del 
n o s t r o p a e s e . ( 4 -22037 ) 

N A N . — Al Ministro dei trasporti e della 
navigazione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l ' a e r o p o r t o di V i l l a n o v a d ' A l b e n g a s p a 
co s t i tu i s ce l 'un ico a e r o p o r t o del p o n e n t e 
l igure e r a p p r e s e n t a u n i m p o r t a n t e s t ru­
m e n t o di c o l l e g a m e n t o t u r i s t i c o - c o m m e r ­
c ia le ; 

d a d u e a n n i il cons ig l io d ' a m m i n i s t r a ­
z i o n e h a d e l i b e r a t o di a t t i v a r e u n a l inea 
a e r e a c o n R o m a ; 

il s i s t e m a de l le luci de l l a p i s t a n o n è 
a n c o r a o p e r a t i v o d o p o u n a n n o da l col­
l a u d o e d o p o u n a s p e s a di l i re 
1 .500 .000 .000 ; 

a d oggi n o n a p p a r e o p e r a t i v a n é la 
p r o c e d u r a s t r u m e n t a l e d i u r n a né la p r o ­
c e d u r a s t r u m e n t a l e n o t t u r n a —: 

p e r q u a l e r a g i o n e ci si trovi in p r e ­
s e n z a di ing ius t i f ica t i r i t a r d i t e c n i c o - a m ­
mini s t ra t iv i c h e n o n c o n s e n t o n o di r e n d e r e 
f u n z i o n a l e ed a d e g u a t a m e n t e o p e r a t i v o 
l ' a e r o p o r t o di V i l l a n o v a d 'A lbenga . 

( 4 -22038) 

LA M A L F A . — Al Ministro delle comu­
nicazioni. — Pe r s a p e r e — p r e m e s s o che : 

la d i re t t iva 911611 CE c o n c e r n e n t e i 
serviz i po s t a l i p r e v e d e p e r l ' anno 2003 
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u n ' u l t e r i o r e t a p p a v e r s o la c o m p l e t a l ibe­
r a l i z z a z i o n e dei servizi p o s t a l i s tes s i ; 

t a l e d i re t t iva a m m e t t e u n a r i s e r v a del 
m o n o p o l i o s o l t a n t o ne l la m i s u r a n e c e s s a ­
r i a al m a n t e n i m e n t o del « S e r v i z i o Univer­
s a l e »; 

l 'Autor i t à g a r a n t e de l la c o n c o r r e n z a e 
del m e r c a t o h a r e c e n t e m e n t e de f in i to la 
n a t u r a u n i t a r i a del p r o c e s s o p r o d u t t i v o 
de l l a p o s t a e l e t t ron ica i b r i d a u n a cui di­
v e r s a i n t e r p r e t a z i o n e a n n u l l e r e b b e il p o r ­
t a t o innova t ivo del serv iz io - : 

s e s i a in tenz ione del G o v e r n o r i c o m ­
p r e n d e r e n e l l ' a r e a r i s e rva ta al m o n o p o l i s t a 
i serviz i di p o s t a ibr ida , il r e c a p i t o de l le 
f a t t u r e c o m m e r c i a l i , la p o s t a t r a n s f r o n t a ­
l iera e la p u b b l i c i t à i n d i r i z z a t a , s i n o a d 
oggi e sc lu s i da l serv iz io r i s e rva to , e s e il 
G o v e r n o si r e n d a conto che t a l e d e c i s i o n e 
r i d u r r e b b e l ' a t tua le livello di l i b e r a l i z z a ­
z ione e si m u o v e r e b b e in d i r e z i o n e o p p o s t a 
a l l a po l i t i ca di p i e n a e p r o g r e s s i v a l i b e r a ­
l i z z a z i o n e del m e r c a t o dei serv iz i avv i a t a 
d a l l ' U n i o n e e u r o p e a . ( 4 - 2 2 0 3 9 ) 

C O S T A . — Al Ministro della sanità. — 
Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

reg ioni e p r o v i n c e a u t o n o m e si s o n o 
i n d e b i t a t e in m o d o in so s t en ib i l e p e r a s s i ­
c u r a r e i livelli di a s s i s t e n z a prev i s t i da l 
p i a n o s a n i t a r i o n a z i o n a l e ; 

il G o v e r n o h a c o s t a n t e m e n t e so t tova­
l u t a t o la s p e s a s a n i t a r i a a c a r i c o de l le 
reg ioni e c o n il p a s s a r e degli a n n i la si­
t u a z i o n e è q u i n d i d iventa ta d r a m m a t i c a ; 

p e r le ges t ioni s ino al 31 d i c e m b r e 
1994 r i s u l t a n o in s o s p e s o d i s a v a n z i p e r 
3 .365 mi l i a rd i , di cui so lo u n t e r z o e r a 
s t a t o p r o s p e t t a t o in via p revent iva a c a r i c o 
de l le reg ioni ; p e r gli a n n i 1995 e 1996 i 
d i s a v a n z i c o m u n i c a t i da l l e reg ion i a m m o n ­
t a n o c o m p l e s s i v a m e n t e a 6 .400 m i l i a r d i ; 
p e r il 1997 le s p e s e r e n d i c o n t a t e i n d i c a n o 
u n deficit di 9 m i l a m i l i a r d i e, p e r il 1998, 
da t i a n c o r a prev i s iona l i , p a r l a n o di a l t r i 7 
m i l a m i l i a r d i di d i s a v a n z o ; 

nel c o m p l e s s o le reg ioni r i s u l t a n o 
e s p o s t e p e r c i r c a 26 m i l a m i l i a r d i a f r o n t e 
dei q u a l i s o l o p e r 6 m i l a m i l i a r d i il G o ­
v e r n o s t a c o r r e n d o ai r i p a r i (d i segno di 
legge r e c a n t e « d i s p o s i z i o n i p e r f ronteg­
g i a r e le m a g g i o r i o c c o r r e n z e f i n a n z i a r i e 
del S e r v i z i o s a n i t a r i o n a z i o n a l e re la t ive 
agl i a n n i p r e g r e s s i » e « legge f i n a n z i a r i a 
p e r il 1999 »); 

p e r il 1999 la s i t u a z i o n e f i n a n z i a r i a 
n o n p r e s e n t a p r o s p e t t i v e di m i g l i o r a m e n t o 
in q u a n t o n o n è p r e v i s t o il c a m b i a m e n t o 
degl i e l e m e n t i c h e h a n n o p o r t a t o ai c o s p i ­
cui d i s a v a n z i degl i a n n i p a s s a t i , m a a n z i si 
p r o s p e t t a n o u l t e r io r i o n e r i che g r a v e r a n n o 
su i b i l anc i r e g i o n a l i in c o n s e g u e n z a del 
s u p e r a m e n t o del te t to p rev i s to p e r la s p e s a 
f a r m a c e u t i c a , degl i intervent i di r i d u z i o n e 
del ticket e de i r innovi c o n t r a t t u a l i de l 
c o m p a r t o — : 

se s i a a c o n o s c e n z a del le d i m e n s i o n i 
r a g g i u n t e da l d i s a v a n z o re la t ivo a l l a s p e s a 
p e r l ' a s s i s t e n z a s a n i t a r i a a c a r i c o di reg ion i 
e p r o v i n c e a u t o n o m e e q u a l i p r o v v e d i m e n t i 
i n t e n d a a d o t t a r e p e r c o n t e n e r l o ; 

se s i a n o s ta t i p r e d i s p o s t i dei contro l l i 
p e r m o n i t o r a r e la s p e s a del le reg ioni in 
m a t e r i a s a n i t a r i a ; 

c o n q u a l e c r i t e r io si s i a p r o v v e d u t o a 
q u a n t i f i c a r e il f o n d o s a n i t a r i o 1999; 

se c o r r i s p o n d a al v e r o che, p e r 
l ' a c c a n t o n a m e n t o di 1.200 m i l i a r d i d a l 
f o n d o s a n i t a r i o r e l a t ivo al 1998, p a s s a t o 
l ' intero a n n o , n o n s i a s t a t a n e m m e n o 
p r e s e n t a t a u n a p r e l i m i n a r e p r o p o s t a di 
ut i l izzo . ( 4 - 2 2 0 4 0 ) 

GUIDI . — Al Ministro dell'università e 
della ricerca scientifica. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

la t r a s p a r e n z a e l ' equ i tà negli at t i 
pubb l i c i s o n o c o n d i z i o n e e s s e n z i a l e p e r u n 
r i n n o v a m e n t o de l P a e s e ; u n a s e l e z i o n e 
o n e s t a r e a l i z z a i p r e r e q u i s i t i e s s enz i a l i p e r 
la c r e a z i o n e di u n a n u o v a c l a s s e d i r igente , 
o l t re c h e e s s e r e « in sé » d i r i t to -dovere di 
ogni a m m i n i s t r a z i o n e de l lo S t a t o ; 
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il Min i s t ro prò tempore B e r l i n g u e r 
r icevette u n p u n t u a l e e s p o s t o d a p a r t e del 
do t to r G i u l i a n o C o m p a g n o in r i f e r i m e n t o 
a l la p r o p r i a p a r t e c i p a z i o n e , nel n o v e m b r e 
1998, c o m e c a n d i d a t o , al p u b b l i c o con­
c o r s o p e r pos t i di p r o f e s s o r e a s s o c i a t o p e r 
il s e t to re d i s c ip l ina to M 0 7 D E s t e t i c a , b a n ­
di to c o n d e c r e t o m i n i s t e r i a l e del 22 d i c e m ­
b r e 1995. N e l l ' e s p o s t o c h i e d e v a l ' intervento 
del M i n i s t r o a f f inché si a c c e r t a s s e il r ego­
l a r e svo lg imento del c o n c o r s o ; 

10 s t e s so p r e s i d e n t e de l l a c o m m i s ­
s i o n e g i u d i c a n t e del s u d d e t t o c o n c o r s o , il 
p r o f e s s o r M a r i o P e r n i o l a , si r ivo l se a l lo 
s t e s s o Mini s t ro , p r e g a n d o l o a f f inché si p r o ­
n u n c i a s s e su l la l icei tà del f o r m a r s i al l ' in­
t e r n o de l la s u a c o m m i s s i o n e di u n a m a g ­
g i o r a n z a p r e c o s t i t u i t a al di fuor i de l l a nor­
m a l e d ia le t t ica co l leg ia le ; 

11 dot tor G i u l i a n o C o m p a g n o si r i f iutò 
di s o s t e n e r e la p r o v a o r a l e de l c o n c o r s o in 
q u e s t i o n e , il 25 g e n n a i o 1998, r i l a s c i a n d o 
u n a d u r a d i c h i a r a z i o n e , ne l la q u a l e a v a n ­
z a v a dei ser i d u b b i s u l l a c o r r e t t e z z a d e o n ­
to log ica n e l l ' o p e r a t o di a l c u n i m e m b r i 
de l l a c o m m i s s i o n e — : 

se r i sult i che il M i n i s t r o a b b i a r i s p o ­
s to al p r e s i d e n t e de l l a c o m m i s s i o n e , p r o ­
fe s sor Pernio la , che il f o r m a r s i di m a g g i o ­
r a n z e a l l ' in terno di u n a c o m m i s s i o n e e s a ­
m i n a t r i c e e r a d a i n t e n d e r s i c o m e fat to 
f i s iologico, n o n r i s p o n d e n d o cos ì a l l a q u e ­
s t ione p o s t a da l P e r n i o l a di u n a m a g g i o ­
r a n z a precos t i tu i t a ; 

q u a l i iniz iat ive i n t e n d a p o r r e in es­
s e re p e r a c c e r t a r e q u a n t o d e n u n c i a t o da l 
do t tor C o m p a g n o in o r d i n e a l l ' i r r ego l a r i t à 
che a v r e b b e r o r e s o ingest ib i l i gli s te s s i 
lavori del la c o m m i s s i o n e , c r e a n d o g r a v e 
d a n n o a tutti que i c a n d i d a t i che , o l t re al 
do t tor G i u l i a n o C o m p a g n o , si s o n o t rovat i 
ne l la c o n d i z i o n e di p a r t e c i p a r e a u n con­
c o r s o i cui r i su l ta t i e r a n o not i a tutt i mol t i 
m e s i p r i m a del s u o t e r m i n e . ( 4 - 2 2 0 4 1 ) 

C O S T A . - Al Ministro della pubblica 
istruzione. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

a segui to di not iz ie l a r g a m e n t e di f fuse 
da l l a s t a m p a to r ine se re la t ive a l l a p r o t e s t a 

degl i s t u d e n t i c o n t r o il c o s i d d e t t o « n u m e r o 
c h i u s o » in a l c u n e f aco l t à de l l ' un iver s i t à di 
T o r i n o c h e h a p o r t a t o a l l a d e c i s i o n e di d u e 
s t u d e n t e s s e di d i m e t t e r s i da l S e n a t o a c c a ­
d e m i c o e a l l ' a n n u n c i o di c l a m o r o s e in iz ia­
tive di c o n t e s t a z i o n e che p r e o c c u p a n o l'in­
t e r o m o n d o un iver s i t a r io , il r e t t o r e p r o ­
f e s s o r R i n a l d o B e r t o l i n o si è r ivol to agl i 
s t u d e n t i d a l l e c o l o n n e del q u o t i d i a n o La 
Stampa a f f e r m a n d o « r a g a z z i p a r l i a m o n e ». 
L o s t e s s o g i o r n a l e fa c o r r e t t a m e n t e n o t a r e 
c h e si t r a t t a di u n fa t to ined i to p e r u n 
« M a g n i f i c o R e t t o r e »; 

in p r e s e n z a di u n a s i t u a z i o n e m o l t o 
d e l i c a t a s o t t o il p ro f i lo de l l a f o r m a z i o n e 
c u l t u r a l e dei g iovani che si r i f e r i s c o n o al­
l 'un iver s i t à di T o r i n o e p r e o c c u p a n t e p e r le 
t ens ion i c h e p o t r e b b e s c a t e n a r e — : 

se s i a a c o n o s c e n z a de l l a s i t u a z i o n e 
ne l l a s u a r e a l e d i m e n s i o n e ; 

q u a l i in iz ia t ive a b b i a i n t r a p r e s o p e r 
f o r n i r e il p r o p r i o c o n t r i b u t o al r a s s e r e n a ­
m e n t o del c l i m a e s i s tente ; 

q u a l e s i a il g iud iz io c h e e s p r i m e c i r c a 
l ' a p p l i c a z i o n e del c o s i d d e t t o « n u m e r o 
c h i u s o ». ( 4 - 2 2 0 4 2 ) 

C E N T O . — Ai Ministri dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato, dell'interno e 
per la funzione pubblica. — Pe r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

il c o m u n e di R o m a c i r c a u n a n n o e 
m e z z o fa h a p r o c e d u t o a l l a v e n d i t a de l l a 
c e n t r a l e del la t te di R o m a a l l a Cir io di 
S e r g i o C r a g n o t t i ; 

t a l e v e n d i t a e r a s t a t a m o t i v a t a d a l 
c o m u n e di R o m a c o n la n e c e s s i t à di r i s a ­
n a r e il b i l a n c i o s u cui g r a v a v a n o for te­
m e n t e i deb i t i de l l a c e n t r a l e del la t te , e c o n 
l ' o p p o r t u n i t à di c r e a r e nuovi po s t i di la­
voro , u n p o l o l a t t i e r o - c a s e a r i o c a p a c e di 
c o m p e t e r e c o n gli a l tr i d u e pol i pr iva t i del 
s e t tore , e c o n t e n e r e , se n o n a b b a s s a r e , i 
p r e z z i d e l l a v e n d i t a del la t te al de t tag l io ; 
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o r a tutti q u e s t i obiett ivi di pol i t i ca 
i n d u s t r i a l e s o n o falliti c o m e d i m o s t r a n o gli 
a u m e n t i del c o s t o del la t te nel la cap i t a l e , la 
m a n c a t a c r e a z i o n e di pos t i di l avoro , il 
r a f f o r z a m e n t o di u n v e r o e p r o p r i o m o ­

n o p o l i o p r i v a t o de l l a Cirio, a c q u i r e n t e in 
or ig ine del la c e n t r a l e del la t te ; 

d o p o il d a n n o , i c i t tad in i r o m a n i 
s t a n n o s u b e n d o u n a v e r a e p r o p r i a beffa : 
infatt i la Cir io h a v e n d u t o l ' intero s e t to re 
l a t t i e r o ­ c a s e a r i o c h e ol t re a l l a c e n t r a l e del 
l a t te di R o m a c o m p r e n d e T o r r i m p i e t r a , 
Polenghi , Ala, Ste l la , M a t e s e , C a l a b r i a latte , 
Torva i s , B e r n a , O p t i m u s , a l l a P a r m a l a t di 
Cal i s to T a n z i ; 

nel la d e l i b e r a di v e n d i t a è prev i s to u n 
o b b l i g o d a p a r t e d e l l ' a c q u i r e n t e (Cir io) a 
n o n v e n d e r e a te rz i la p r o p r i e t à del­

l ' a z i e n d a c e n t r a l e del l a t te p e r a l m e n o 
c i n q u e anni ; 

l ' a s s o c i a z i o n e di c a t e g o r i a del m o n d o 
a g r o z o o t e c n i c o , la Coldiret t i , h a e s p r e s s o 
p i ù volte le p r o p r i e p r e o c c u p a z i o n i su l le 
p r o c e d u r e di v e n d i t a de l l a c e n t r a l e del 
l a t te e il m a n c a t o r i s p e t t o del la q u o t a del 
20 p e r c e n t o che la d e l i b e r a c o m u n a l e 
r i s e r v a invece agli a l l eva tor i e p r o d u t t o r i 
local i ; 

a n c h e i p r o d u t t o r i de l l a U n a l a t h a n n o 
e s p r e s s o p r e o c c u p a z i o n i p e r la c e s s i o n e 
de l l a c e n t r a l e del l a t te a l l a P a r m a l a t ; 

la P a r m a l a t h a nel m e r c a t o del l a t te 
a l u n g a c o n s e r v a z i o n e u n a q u o t a del 33 
p e r cento e del 10 per c e n t o s u q u e l l o 
f re sco , o r a s e n s i b i l m e n t e a u m e n t a t a d a 
q u e s t o n u o v o a c q u i s t o ; 

t r a le a l t re cose , il p a s s a g g i o di p r o ­

p r i e t à del s e t to re l a t t i e r o ­ c a s e a r i o d a Cir io 
a P a r m a l a t s e m b r a c r e a r e u n a s i t u a z i o n e 
di v e r o e p r o p r i o m o n o p o l i o nel s e t t o r e c h e 
c o n t r a s t e r e b b e c o n gli ind i r i zz i àé№Anti­

trust, del la C o m m i s s i o n e e c o n o m i c a e u r o ­

p e a e del lo s t e s s o G o v e r n o i t a l i a n o i m ­

p r o n t a t i a f avor i re nel m e r c a t o u n a l i be ra 
c o n c o r r e n z a t r a i divers i soggett i del set­

t o r e l a t t i e r o ­ c a s e a r i o ; 

c e r t a m e n t e il c o m u n e di R o m a h a su­

bi to u n d a n n o d a q u e s t a v e n d i t a e i r r i s o r i a 

a p p a r e la p e n a l e di u n m i l i a r d o c h e la Cir io 
d o v r e b b e v e r s a r e al C a m p i d o g l i o p e r n o n 
aver r i s p e t t a t o il t e r m i n e di c i n q u e a n n i p e r 
u n ' e v e n t u a l e vend i t a d e l l ' a z i e n d a — : 

q u a l e s i a l ' ind i r izzo del G o v e r n o p e r 
t u t e l a r e la l i b e r a c o n c o r r e n z a nel s e t t o r e 
l a t t i e r o ­ c a s e a r i o ed ev i t a re s i t u a z i o n i di 
m o n o p o l i o pr iva to ; 

se n o n r i t e n g a n o c h e la v e n d i t a del la 
c e n t r a l e del latte , d a p a r t e del c o m u n e di 
R o m a , a l l a Cir io n o n a b b i a c o m p o r t a t o 
u n a s i t u a z i o n e di d e p r e s s i o n e p e r lo svi­

l u p p o del le pol i t i che a g r o a l i m e n t a r i nel 
c e n t r o I ta l i a in r e l a z i o n e a n c h e agli i m p e ­

gni a s s u n t i dal l ' I ta l i a p r e s s o gli altr i part­

ners e u r o p e i ; 

s e n o n r i t e n g a n o n e c e s s a r i o avv ia re 
u n t a v o l o t r a i mini s t r i c o m p e t e n t i , il co­

m u n e di R o m a , i r a p p r e s e n t a n t i degl i al­

levator i , dei p r o d u t t o r i e i c o n s u m a t o r i di 
l a t te t e s o a r i c o n s i d e r a r e , a l l a luce a n c h e 
de l l a n u o v a p r o p r i e t à de l l a c e n t r a l e del 
la t te , la pol i t i ca a g r o a l i m e n t a r e nel c e n t r o 
I ta l i a a n c h e c o n l 'obiett ivo di c r e a r e nuovi 
pos t i di l a v o r o . ( 4 ­ 2 2 0 4 3 ) 

C O S T A . — Al Ministro delle comunica­

zioni — Per s a p e r e ­ p r e m e s s o che : 

è s t a t o s e g n a l a t o a l l ' i n t e r r o g a n t e u n 
e p i s o d i o a c c a d u t o p r e s s o le p o s t e centra l i 
di C u n e o c h e n o n p u ò c h e d e s t a r e d u b b i e 
p e r p l e s s i t à su l l a c o r r e t t e z z a del le p r o c e ­

d u r e a d o t t a t e in c a s o di s o s p e t t a f a l s i tà di 
u n a b a n c o n o t a ; 

in d a t a 8 g e n n a i o 1999 il s i gnor R . M . 
si r e c a v a p r e s s o le p o s t e c e n t r a l i di C u n e o 
o n d e e f fe t tuare u n v e r s a m e n t o di L i r e 
6 5 . 0 0 0 s u c o n t o c o r r e n t e p o s t a l e p e r rin­

n o v a r e il s u o a b b o n a m e n t o a d u n g i o r n a l e . 
Il s i g n o r R . M . p a g a v a c o n u n a b a n c o n o t a 
d a L i r e 100 .000 c o n s e g n a t a a d u n ' i m p i e ­

ga ta , del la q u a l e si p o s s o n o f o rn i re le 
genera l i t à , c h e la g i u d i c a v a f a l sa . L ' impie ­

g a t a c h i a m a v a p e r t a n t o u n col lega , del 
q u a l e si p o s s o n o f o rn i re le g e n e r a l i t à , che 
p r e n d e v a in c o n s e g n a la b a n c o n o t a e si 
r e c a v a in u n a l t ro l o c a l e ( u n c o r r i d o i o 
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d i s t an te c i r ca 10 m e t r i d a l l o spor te l l o ) p e r 
c o n t r o l l a r n e l ' au tent ic i t à c o n l ' aus i l io di 
u n a m a c c h i n a a ragg i ; 

il s i gnor R . M . veniva invi ta to a p a g a r e 
c o n u n a l t r a b a n c o n o t a ( r i t enuta v e r a ) e, 
t e r m i n a t a l ' o p e r a z i o n e , veniva i n d i r i z z a t o 
p r e s s o u n a l t r o s p o r t e l l o ( spor te l lo n. 18) 
dove r i c o m p a r i v a il s e c o n d o i m p i e g a t o c o n 
la b a n c o n o t a i n c r i m i n a t a . Cos tu i d i c h i a ­
r a v a che, a n c h e s e c o n d o la s u a o p i n i o n e , il 
d e n a r o e r a fa l so . L a b a n c o n o t a veniva p e r ­
t an to t i m b r a t a e veniva r e d a t t o v e r b a l e 
so t toscr i t to d a l s i gnor R .M. il q u a l e ch ie­
deva ed o t t eneva u n a f o t o c o p i a de l l a b a n ­
conota ; 

d u r a n t e tu t te q u e s t e o p e r a z i o n i , il 
s ignor R . M . h a p e r d u t o c o m p l e t a m e n t e il 
contro l lo e la v ig i l anza su l l a b a n c o n o t a 
i n c r i m i n a t a ; 

il s i gnor R . M . d i c h i a r a di a v e r e r i ce ­
vuto ta le b a n c o n o t a d i r e t t a m e n t e d a l l a B n l 
di C u n e o e p e r t a n t o r i t iene i n v e r o s i m i l e 
che p o s s a t r a t t a r s i di d e n a r o fa l so ; 

a segu i to dei d u b b i e s p r e s s i da l s i g n o r 
R .M. su l l a r e g o l a r i t à de l le p r o c e d u r e a d o t ­
ta te dag l i sporte l l i s t i , c o n le t tera 18 gen­
n a i o 1999 il r e s p o n s a b i l e d e l l ' a r e a serv iz i 
f inanz ia r i de l l a f i l iale di C u n e o sc r iveva 
che la p r o c e d u r a a d o t t a t a e r a c o n f o r m e 
a l la n o r m a t i v a di cui d i s p o n g o n o le p o s t e 
in q u a n t o l ' a l l o n t a n a m e n t o e r a s t a t o i m ­
p o s t o d a l l a n e c e s s i t à di u n a u l t e r i o r e ve­
ri f ica su l l a f a l s i tà de l l a b a n c o n o t a ; 

la v i c e n d a n o n p u ò che l a s c i a r e p e r ­
pless i p o i c h é la s o t t r a z i o n e de l l a d i s p o n i ­
bil i tà e de l l a v ig i l anza su l l a b a n c o n o t a , 
s e n z a la c o n t e s t u a l e o f fer ta di i d o n e e ga ­
ranz ie , p u ò p e r m e t t e r e u n a s u a e v e n t u a l e 
so s t i tuz ione c h e e s p o n e gli utent i a d d i r i t ­
t u r a al r i s c h i o di s u b i r e u n a ing iu s t a c o n ­
d a n n a p e n a l e - : 

se la p r o c e d u r a a d o t t a t a s i a effetti­
v a m e n t e c o n f o r m e a l l a legge ed ai r e g o l a ­
ment i ; 

qua l i g a r a n z i e d e b b a n o of fr i re gli uf­
fici pos ta l i a tu te la de i diritt i dei c i t t ad in i 
r i g u a r d o a i r i sch i p r o s p e t t a t i ne l l 'u l t imo 
c a p o de l la p r e s e n t e . ( 4 - 2 2 0 4 4 ) 

C O S T A . — Al Ministro dei trasporti e 
della navigazione. — Per s a p e r e — p r e m e s s o 
che : 

il q u o t i d i a n o La Stampa di d o m e n i c a 
31 g e n n a i o 1999, ne l le p a g i n e d e d i c a t e a l l a 
c r o n a c a de l l a p r o v i n c i a di S a v o n a , r ipor­
t a v a u n serv iz io da l t i to lo : « L a T o r i n o -
S a v o n a l inea d i m e n t i c a t a : l ' e n n e s i m a p r o ­
t e s t a dei p e n d o l a r i de l le f e r rov ie »; 

e v i d e n z i a v a l ' e s i s t enza di d i s serv iz i 
f e r r o v i a r i r i levat i d a u n g r u p p o di p e n d o ­
lar i c h e u t i l i z z a n o il d i r e t t o 9 8 6 5 in p a r ­
t e n z a d a T o r i n o a l le 12 .30 c o n a r r ivo a 
S a v o n a a l le 14.28, u n a l u n g a s e r i e di p r o ­
b l e m i c h e si r e g i s t r a n o ogni g i o r n o lungo la 
l inea : co s t an t i r i t a rd i , m a t e r i a l e ineffi­
c iente e s c a d e n t e , q u e s t i o n i re la t ive a l l a 
s i c u r e z z a , n e c e s s i t à di p r o v v e d e r e a l la re ­
v i s ione del m a t e r i a l e e, dulcis in fundo, 
a u m e n t o del le tar i f fe ; 

« s e il convog l io a r r i v a a M o n d o v ì c o n 
diec i m i n u t i di r i t a r d o , - d i ce la p o r t a v o c e 
de l l a p r o t e s t a le cui p a r o l e s o n o r i p o r t a t e 
d a l l ' a r t i c o l o - g iunge a l l a d e s t i n a z i o n e di 
S a v o n a c o n p i ù di m e z z ' o r a , v i s to che 
e s s e n d o in g r a n p a r t e la l inea a b i n a r i o 
u n i c o , gli incroc i prev i s t i d a l l ' o r a r i o nel le 
v a r i e s t a z i o n i n o n p o s s o n o p i ù veni re ri­
s p e t t a t i »; 

è s t a t o d i c h i a r a t o d a l p e r s o n a l e viag­
g i a n t e u n g u a s t o al s i s t e m a f r e n a n t e c o n 
c o n s e g u e n t e r i d u z i o n e d e l l a ve loc i tà ; vi è 
po i u n n u m e r o di ve t ture , t re , c o n pos t i a 
s e d e r e m o l t o s tret t i e s c o m o d i , n o n ada t t i 
a d u n diret to , c o n s p a z i o l i m i t a t o p e r i 
b a g a g l i e n e p p u r e u n c e s t i n o p e r i rif iuti ; 

c o n c l u d e l ' a r t ico lo : « S e i f reni fun­
z i o n a n o m a l e , c o n q u a l e s e n s o di r e s p o n ­
s a b i l i t à si f a n n o v i a g g i a r e t a n t e p e r s o n e ? A 
chi c o m p e t e la r e v i s i o n e e, s o p r a t t u t t o , 
p e r c h é n o n v iene e f f e t t u a t a ? ... se si è 
p r o v v e d u t o a l l a s o s t i t u z i o n e del m a t e r i a l e 
nel p e r i o d o na ta l i z io , p e r q u a l e r a g i o n e 
n o n c o n t i n u a r e a n c h e d o p o , o p p u r e p e r c h é 
n o n a p p r o f i t t a r n e p e r r i p a r a r e il g u a s t o ? » 
... « I l r i t a r d o c o m p o r t a de l le p e n a l i z z a ­
z ioni al p e r s o n a l e o p p u r e a d d i r i t t u r a il 
p a g a m e n t o di u n o s t r a o r d i n a r i o , s e di con­
s e g u e n z a il p e r i o d o di serv iz io , o disservi-
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zio, si a l l u n g a ? » ... « S e in f u t u r o il p a ­
g a m e n t o del b ig l iet to s a r à p r o p o r z i o n a l e a i 
serviz i offerti , p e r q u a n t i a n n i p o t r e m o 
v iagg ia re g r a t u i t a m e n t e su l l a T o r i n o - S a v o ­
n a ? » —: 

se i n t e n d a r i s p o n d e r e in m o d o e s a u ­
r iente a l le q u e s t i o n i s o p r a so l levate e r e n ­
d e r e n o t o q u a l i i d o n e e iniz iat ive i n t e n d a 
a s s u m e r e p e r r i so lvere gli a n n o s i p r o b l e m i 
del c o l l e g a m e n t o f e r rov ia r io t r a il c a p o ­
luogo p i e m o n t e s e e la z o n a del s a v o n e s e . 

( 4 - 2 2 0 4 5 ) 

S A I A . — Ai Ministri del lavoro e della 
previdenza sociale e dell'industria, del com­
mercio e dell'artigianato. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

la V i b r a t a M a n i f a t t u r e è u n a f a b b r i c a 
tes s i le c h e r a c c o g l i e 145 l avora t r i c i del­
l ' a rea di T e r a m o ; 

d a q u a s i u n a n n o la f a b b r i c a è in c r i s i 
f i n a n z i a r i a e p r o d u t t i v a , c o s i c c h é d a p ­
p r i m a a v e v a s t i p u l a t o u n p a t t o di s o l i d a ­
r i e tà c o n i d i p e n d e n t i d i m e z z a n d o l o r o lo 
s t i p e n d i o e d a b e n c i n q u e m e s i h a to ta l ­
m e n t e s o s p e s o il p a g a m e n t o degli s t i pend i ; 

cos ì s t a n d o le co se le 145 o p e r a i e n o n 
p e r c e p i s c o n o il s a l a r i o né p o s s o n o u s u ­
f ru i re di a m m o r t i z z a t o r i soc ia l i (Cig, m o ­
bi l i tà) né p o s s o n o d i m e t t e r s i in q u a n t o n o n 
v e r r e b b e r o a p e r c e p i r e l ' indenni tà di di­
s o c c u p a z i o n e ; 

p e r t a l e m o t i v o le d i p e n d e n t i de l­
l 'Az ienda h a n n o ch ie s to l ' intervento de l 
G o v e r n o al fine di r i so lvere la l o r o p e s a n t e 
s i t u a z i o n e — : 

se e q u a l i m i s u r e i n t e n d a a s s u m e r e il 
G o v e r n o nei conf ront i d e l l ' a z i e n d a V i b r a t a 
M a n i f a t t u r e p e r far sì che si s b l o c c h i la 
s i t u a z i o n e p r e f e r i b i l m e n t e nel s e n s o di u n 
r i l anc io de l l a p r o d u z i o n e e de l lo s b l o c c o 
dei p a g a m e n t i ai d i p e n d e n t i ovvero , se c iò 
n o n fo s se pos s ib i l e , p e r far sì c h e v e n g a 
a c c o l t a l ' i s t anza di f a l l imento c h e c o m p o r ­
t e r e b b e l a n o m i n a di u n c u r a t o r e f a l l imen­
t a r e , c o n s e n t e n d o il p a g a m e n t o , a l m e n o 
p a r z i a l e , degl i e m o l u m e n t i dovut i a l le di­

p e n d e n t i e lo s v i l u p p o di n u o v e pos s ib i l i t à 
di c o l l o c a z i o n e l a v o r a t i v a de l le s t e s se . 

( 4 -22046) 

C U S C U N À . - Al Ministro della sanità. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

lo s f o r z o de l G o v e r n o è t e so a l l a 
r i d u z i o n e de l l a s p e s a p u b b l i c a e a ta le 
s p e s a c o n t r i b u i s c e p e s a n t e m e n t e la fetta 
r i g u a r d a n t e la s a n i t à ; 

è fac i le i n t u i r e c h e nel p r o n t u a r i o 
f a r m a c e u t i c o , e s p e c i a l m e n t e nel la f a sc i a 
A, v e n g o n o m e s s i f a r m a c i che , a p a r i t à di 
e f f icac ia e m i n o r ef fet to co l l a te ra le , h a n n o 
u n p r e z z o p i ù b a s s o ; 

la N i m e s u l i d e , t a n t o p e r a n a l i z z a r e 
u n so lo c a s o , è u n a n t i n f i a m m a t o r i o in 
f a s c i a A, c ioè c o m p l e t a m e n t e a c a r i c o del 
S e r v i z i o s a n i t a r i o n a z i o n a l e c o n n o t a Cuf 
n. 66 e t a l e p r e p a r a t o v iene m e s s o in ven­
d i t a d a p i ù c a s e f a r m a c e u t i c h e che , a p a ­
r i t à di c o n f e z i o n e e q u a n t i t à , h a n n o p r e z z i 
m a g g i o r i c o m e si e v i d e n z i a d a l l a t abe l l a : 

Aul in 100 m g b u s t i n e , de l la c a s a 
f a r m a c e u t i c a B o e r i n g h e r , è v e n d u t o a l ire 
15 .700; N i m e s u l e n e 100 m g bus t ine , de l la 
c a s a f a r m a c e u t i c a Guidot t i , è v e n d u t o a 
l i re 15.700; N i m e s i l 100 m g b u s t i n e , de l l a 
c a s a f a r m a c e u t i c a L u s o f a r m a c o , è v e n d u t o 
a l ire 15 .700; S u l i d a m o r 100 m g bus t ine , 
de l l a c a s a f a r m a c e u t i c a D a m o r , è v e n d u t o 
a l ire 9 .000 ; N i m e s u l i d e D o r o m , 100 m g 
bus t ine , de l l a c a s a f a r m a c e u t i c a Poli, è 
v e n d u t a a l ire 10 .000 - : 

q u a l e s ia il m o t i v o p e r il q u a l e il 
S e r v i z i o s a n i t a r i o n a z i o n a l e p a g a p e r la 
s t e s s a q u a n t i t à di s o s t a n z a l ire 9 .000 a d 
a l c u n e c a s e f a r m a c e u t i c h e , m e n t r e a d a l t re 
p a g a l ire 15.700, c ioè o l t re il 50 p e r cento 
in p iù ; 

q u a n t o r i s p a r m i e r e b b e il Se rv i z io s a ­
n i t a r i o n a z i o n a l e se , c o m e fos se logico, 
l a s c i a s s e in f a s c i a A s o l t a n t o quel l i che 
c o s t a n o di m e n o , c o n s i d e r a n d o c h e la fetta 
m a g g i o r e di m e r c a t o di t a l e s o s t a n z a far­
m a c e u t i c a è r a p p r e s e n t a t a da l l 'Aul in ; 
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q u a l e i n t e r e s s e a b b i a il S e r v i z i o s a ­
n i t a r i o n a z i o n a l e a r i m b o r s a r e a l le c a s e 
f a r m a c e u t i c h e del le s o m m e t a n t o d i f ferent i 
a d a n n o del le c a s s e de l lo S t a t o , c o n s i d e ­
r a n d o il n u m e r o di p e z z i p r e s c r i t t i ogn i 
m e s e ; 

q u a l e s i a il m o t i v o p e r il q u a l e il 
S e r v i z i o s a n i t a r i o n a z i o n a l e n o n la sc i in 
f a s c i a A c o n n o t a Cuf n. 66 s o l o q u e l 
f a r m a c o c h e c o s t a di m e n o , r i t e n e n d o n o n 
suff ic ienti le m o t i v a z i o n i di c a r a t t e r e tec­
nico, c o m m e r c i a l e , di brevet to , e c c e t e r a , 
p e r cui i p r e z z i s o n o t a n t o d ivers i v a r i a n d o 
da l l e 9 .000 a l le 15 .700 l ire a c o n f e z i o n e a 
p a r i t à di n u m e r o di b u s t i n e c o n t e n u t e e di 
p r i n c i p i o at t ivo p e r ogni b u s t i n a ; 

se nel p r o n t u a r i o f a r m a c e u t i c o n a z i o ­
na le e s i s t a n o a l t r i c a s i nei q u a l i la s t e s s a 
s o s t a n z a at t iva o di p a r i p o s o l o g i a , a c a r i c o 
del S e r v i z i o s a n i t a r i o n a z i o n a l e , a b b i a 
p r e z z i d ivers i . ( 4 - 2 2 0 4 7 ) 

R O S S E T T O . - Al Ministro per i beni e 
le attività culturali — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

la legge 4 n o v e m b r e 1965 n. 1213 e 
s u c c e s s i v e m o d i f i c a z i o n i d i s c i p l i n a l ' inter­
vento de l lo S t a t o in f avore de l l a c i n e m a ­
togra f i a n a z i o n a l e ; 

la legge s u b o r d i n a il g i u d i z i o di val i­
d i tà de i f i lm di « i n t e r e s s e c u l t u r a l e n a z i o ­
n a l e » al p o s s e s s o di a d e g u a t i r equ i s i t i di 
i d o n e i t à t e c n i c a n o n c h é di « s igni f icat ive » 
e « r i levant i » q u a l i t à a r t i s t i che e c u l t u r a l i 
o s p e t t a c o l a r i ; 

p e r i f i lm r i conosc iu t i di « i n t e r e s s e 
c u l t u r a l e n a z i o n a l e » d a l l a c o m m i s s i o n e 
consu l t iva p e r il c i n e m a è p r e v i s t o u n 
f i n a n z i a m e n t o p a r i al 90 p e r c e n t o del 
c o s t o del f i lm a s s i s t i to p e r il 70 o p e r il 9 0 
p e r cento da l f o n d o di g a r a n z i a s t a t a l e ; 

l ' a r t ico lo 56 de l la legge n. 1213 del 
1965 s t ab i l i s ce che « tutti i p r o v v e d i m e n t i 
relat ivi a l le p r o v v i d e n z e a n c h e c red i t i z i e 
prev i s te » d a l l a legge s t e s s a d e b b a n o e s s e r e 
res i pubb l i c i . N o n o s t a n t e ciò, f ino a d oggi, 
tutte le d e l i b e r e a p p r o v a t e d a l l a c o m m i s ­

s i o n e c o n s u l t i v a i n c a r i c a t a di v a l u t a r e i 
r equ i s i t i di a c c e s s o al c r e d i t o c i n e m a t o g r a ­
fico n o n s o n o s t a t e r e s e note ; 

il G o v e r n o h a a c c e t t a t o u n o r d i n e del 
g i o r n o a p p r o v a t o d a l l a C a m e r a dei d e p u ­
tat i ne l l a s e d u t a del 18 d i c e m b r e 1997, 
i m p e g n a n d o s i a r e n d e r e p u b b l i c h e tut te le 
d e l i b e r e re l a t ive a l le p r o v v i d e n z e a f avore 
del c i n e m a e a m o t i v a r n e le sce l te e i 
re lat ivi i m p o r t i ; 

l a legge n. 241 de l 1990, s t a b i l i s c e che 
« ogni p r o v v e d i m e n t o a m m i n i s t r a t i v o [ ], 
deve e s s e r e m o t i v a t o [ ] . L a m o t i v a z i o n e 
deve i n d i c a r e p r e s u p p o s t i di fa t to e le 
r a g i o n i g i u r i d i c h e c h e h a n n o d e t e r m i n a t o 
la d e c i s i o n e d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e in re la­
z i o n e a l le r i s u l t a n z e de l l ' i s t ru t tor i a »; 

il G a r a n t e p e r la p r o t e z i o n e dei da t i 
p e r s o n a l i , i n t e r p e l l a t o in o r d i n e al r i f iuto 
c h e il d i p a r t i m e n t o de l lo s p e t t a c o l o h a 
o p p o s t o a l le r i p e t u t e r i ch ie s te di p o t e r 
a c c e d e r e a l le d e l i b e r e re la t ive a l le e r o g a ­
zioni de i f i n a n z i a m e n t i e di p o t e r n e c o n o ­
s c e r e le m o t i v a z i o n i , h a r i s p o s t o c h e « la 
legge n. 675 del 1996 n o n r e c a a l c u n pr in­
c ip io c h e p o s s a c o m p o r t a r e u n a d i m i n u ­
z i o n e del l ivello di t r a s p a r e n z a a m m i n i ­
s t ra t iva , in q u a n t o n o n p o n e o s t a c o l i al­
l ' eventua le i n c l u s i o n e ne l l a r i s p o s t a a l le 
i n t e r r o g a z i o n i o a l le i n t e r p e l l a n z e de l le 
per t inent i i n f o r m a z i o n i di c a r a t t e r e p e r s o ­
n a l e »; 

il g i o r n o il g i u g n o 1998, il S o t t o s e ­
g r e t a r i o di S t a t o p e r i ben i e le a t t iv i tà 
cu l tura l i , A l b e r t o L a Volpe , r i s p o n d e n d o in 
a u l a a l l ' i n t e r p e l l a n z a u r g e n t e n. 2 - 0 1 1 7 0 
sugl i in tervent i s t a t a l i a f avore de l l a c ine­
m a t o g r a f i a n a z i o n a l e , in m e r i t o al d i r i t to 
di a c c e s s o ai d o c u m e n t i del d i p a r t i m e n t o 
de l lo s p e t t a c o l o , h a t e s t u a l m e n t e a f f e r m a t o 
c h e « il G o v e r n o è s u u n p u n t o d ' a c c o r d o 
c o n gli o n o r e v o l i in te rpe l l an t i : nel c a s o in 
cui il p a r l a m e n t a r e si r ivolge al G o v e r n o 
c o n gli s t r u m e n t i t ipic i del s i n d a c a t o i spet­
tivo a t t iva u n r a p p o r t o i s t i tuz iona le c o n il 
G o v e r n o , c h e c o m p o r t a p e r q u e s t ' u l t i m o la 
e s p l i c i t a z i o n e in s e d e p a r l a m e n t a r e de l le 
not iz ie e dei p r o p r i i n t e n d i m e n t i . È u n a 
d e l i c a t a q u e s t i o n e , c h e m i s e m b r a s i a a l l a 
b a s e del r a p p o r t o f r a P a r l a m e n t o e G o ­
v e r n o »; 
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nel la r i u n i o n e del 1° f e b b r a i o 1999, la 
c o m m i s s i o n e consu l t iva p e r il c i n e m a , r iu­
ni tas i p r e s s o il d i p a r t i m e n t o de l lo s p e t t a ­
c o l o del m i n i s t e r o p e r i ben i e le at t iv i tà 
c u l t u r a l i h a r i c o n o s c i u t o a i s e n s i de l l ' ar t i ­
co lo 4, c o m m a 5, de l l a legge n. 1213 del 
1965 « di i n t e r e s s e c u l t u r a l e n a z i o n a l e » le 
s e g u e n t i o p e r e f i lmiche : 

il f i lm « H e r m a n o », del r eg i s t a Gio­
v a n n i R o b b i a n o , p r o d o t t o d a l l a C l a s s i c srl , 
de l l a c a t e g o r i a i n t e r e s s e c u l t u r a l e n a z i o ­
na le ; il f i lm « P l a c i d o R i z z o t t o - Il g i o r n o 
p i ù l u n g o », del r eg i s t a P a s q u a l e S c i m e c a , 
p r o d o t t o d a l l a C o o p . A r b a s h , de l l a c a t e g o ­
r i a « i n t e r e s s e c u l t u r a l e n a z i o n a l e »; il f i lm 
« R o s a l b a », del reg i s t a S i lv io So ld in i , p r o ­
d o t t o d a l l a M o n o g a t o r i srl , de l l a c a t e g o r i a 
i n t e r e s s e c u l t u r a l e n a z i o n a l e ; il f i lm « S o a p 
S tory », del r eg i s t a G a b r i e l e M u c c i n o , p r o ­
d o t t o d a l l a K u b l a K h a n srl , d e l l a c a t e g o r i a 
i n t e r e s s e c u l t u r a l e n a z i o n a l e ; il f i lm « L a 
m e m o i r e a u x a l o u e t t e s », del r eg i s t a P a u l 
Meyer , p r o d o t t o da l l a D u n e e A s s o c i a t i srl, 
de l l a c a t e g o r i a i n t e r e s s e c u l t u r a l e n a z i o ­
na le ; il f i lm « A z z u r r o », del r e g i s t a Den i s 
R a b a g l i a , p r o d o t t o d a l l a G a m F i l m T e c n o ­
vi sua l , de l l a c a t e g o r i a i n t e r e s s e c u l t u r a l e 
n a z i o n a l e ; 

q u a l i s i a n o le m o t i v a z i o n i a r t i s t i che e 
c u l t u r a l i che h a n n o i n d o t t o a r i t e n e r e le 
s u d d e t t e o p e r e f i lmiche di « i n t e r e s s e cul­
t u r a l e n a z i o n a l e » e d u n q u e mer i t evo l i del 
f i n a n z i a m e n t o g a r a n t i t o d a l l o S t a t o ; 

q u a l i p r o p o s t e s i a n o s t a t e r e s p i n t e e 
c o n q u a l i mot ivaz ion i ; 

q u a l i s i a n o i n o m i n a t i v i dei c o m p o ­
nent i de l l a C o m m i s s i o n e p r e s e n t i e di 
quel l i a s s e n t i a l l a r i u n i o n e ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a s s u ­
m e r e p e r g a r a n t i r e u n a m a g g i o r e t r a s p a ­
r e n z a nel l 'at t ivi tà svo l ta da i c o m p o n e n t i 
de l l a c o m m i s s i o n e consu l t iva p e r il c ine­
m a . ( 4 - 2 2 0 4 8 ) 

B O R G H E Z I O . - Al Ministro dell'in­
terno. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

s u l l a l inea f e r r o v i a r i a T o r i n o - M i l a n o , 
d a o r m a i a l cun i anni gli u tent i a b i t u a l i -

s o p r a t t u t t o l a v o r a t o r i , p e n d o l a r i e s t u d e n t i 
- s e g n a l a n o i n u t i l m e n t e a l le c o m p e t e n t i 
a u t o r i t à di p o l i z i a e f e r rov ia r i e i c o m p o r ­
t a m e n t i di u n n u m e r o o r m a i a l t i s s i m o di 
p a s s e g g e r e , in p a r t i c o l a r e p r o s t i t u t e di co­
l o r e a f r i c a n e , n o n r a r a m e n t e o l t r e i l imit i 
de l l a d e c e n z a , c o n e p i s o d i di a g g r e s s i o n i , 
n o n s o l o verba l i , nei r i g u a r d i di chi -
p e r s o n a l e f e r r o v i a r i o c o m p r e s o - t e n t a di 
r i c h i a m a r e le s t e s s e ai dover i del v ivere 
civile; 

n o n m a n c a , di s u p p o r t o a l le s u d d e t t e 
p r o s t i t u t e , u n n u c l e o s e m p r e p r e s e n t e di 
supporters, a n c h ' e s s i r i g o r o s a m e n t e di co­
lore , d i s t inguib i l i p e r i s e g u e n t i t ra t t i di­
stintivi : a l t e z z a g i g a n t e s c a , c o r p o r a t u r a d a 
g u a r d i a spa l l e , b racc i a l e t t i , c o l l a n e ed o r o ­
logi d ' o r o v i s t o s a m e n t e esibit i , a s p e t t o r i­
p o s a t o t ip i co di p e r s o n e n o n d e d i t e a d 
a l c u n a at t iv i tà l a v o r a t i v a di t ipo l o g o r a n t e ; 
ta l i soggett i , i m m a n c a b i l m e n t e , in terven­
g o n o ogn i q u a l vo l ta c h i c c h e s s i a si p e r ­
m e t t a di c o n t e s t a r e il c o m p o r t a m e n t o de l le 
r i spe t t ive « p r o t e t t e »; 

l a s i t u a z i o n e del le ve t tu re e, s o p r a t ­
tut to , de i serv iz i ig ienici f r e q u e n t a t i d a 
q u e s t o t i p o di u t e n z a è, o r m a i , g r a v e a n c h e 
d a l p u n t o di v i s t a i g i en i co- san i t a r io , c o n 
viva p r e o c c u p a z i o n e d a p a r t e d e l l a g e n e ­
r a l i t à d e l l ' u t e n z a - : 

q u a l i u rgent i p r o v v e d i m e n t i si in ten­
d a n o d i s p o r r e al f ine di r i p r i s t i n a r e , s u 
d e t t a l inea , a t t r a v e r s o a d e g u a t o p a t t u g l i a ­
m e n t o de l l e f o r z e di po l i z i a in d iv i sa e d in 
b o r g h e s e , p r e f e r i b i l m e n t e d o t a t e di u n i t à 
c inofi le , u n c l i m a di s e r e n a civiltà, a t tua l ­
m e n t e o s t a c o l a t o d a i c o m p o r t a m e n t i s o p r a 
descr i t t i , c h e t r a s f o r m a n o il v i agg io s u l l a 
l inea f e r r o v i a r i a T o r i n o - M i l a n o , p e r s tu­
dent i e p e n d o l a r i , in u n a u t e n t i c o ca lva­
r io . ( 4 - 2 2 0 4 9 ) 

S A I A . — Al Ministro del lavoro e della 
previdenza sociale. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

in u n a r t i c o l o di s t a m p a p u b b l i c a t o in 
o c c a s i o n e de l l a v i s i ta del P r e s i d e n t e de l l a 
R e p u b b l i c a a l l ' E n p a m ( E n t e n a z i o n a l e di 
p r e v i d e n z a ed a s s i s t e n z a med ic i ) si p r o -
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s p e t t a la c o n c r e t a p o s s i b i l i t à c h e si p r o ­
c e d a al « c o m m i s s a r i a m e n t o » d e l P E n p a m 
in c o n s i d e r a z i o n e de l l a s i t u a z i o n e di pro­
rogatio in cui si t r o v a n o i s u o i o r g a n i di 
d i r e z i o n e pol i t ica ; 

t a le ipotes i n o n p u ò n a t u r a l m e n t e c h e 
s u s c i t a r e c o m p r e n s i b i l i p r e o c c u p a z i o n i s i a 
nei m e d i c i ( iscritt i e p e n s i o n a t i ) c h e nei 
d ipendent i , in q u a n t o u n ver t ice n o n p i ù 
l eg i t t imato ( q u a l e è l ' a t tua le , il cui m a n ­
d a t o è s c a d u t o ) o l eg i t t imato da l l ' a l to ( q u a ­
le si a v r e b b e nel c a s o di n o m i n a di u n 
c o m m i s s a r i o s t r a o r d i n a r i o ) n o n p u ò d a r e 
g a r a n z i a di u n a a d e g u a t a ed ef f icace 
a z i o n e di g o v e r n o de l l ' ente ; 

d ' a l t ra p a r t e t a l e s i t u a z i o n e a p p a r e 
c o n f e r m a r e c h e l ' E n p a m , d o p o l ' interve­
n u t a p r i v a t i z z a z i o n e di cui al d e c r e t o le­
g i s la t ivo n. 5 0 9 del 1994 n o n è a n c o r a 
s t a t o c a p a c e di r a g g i u n g e r e u n a s s e t t o d e ­
finitivo, n e m m e n o p e r q u a n t o r i g u a r d a la 
s u a s t r u t t u r a o r g a n i z z a t i v a ; 

inol tre , la g r a v i t à di q u a n t o s o p r a 
de t to v iene a d a s s u m e r e u n a m a g g i o r e 
e v i d e n z a se si c o n s i d e r a n o i da t i c o n t r a d ­
di t tor i del le ges t ioni p rev idenz i a l i , d a cui 
e m e r g e — c o m e in tu t to il c o m p a r t o degl i 
enti p r iva t i zza t i - il f o n d a t o r i s c h i o di 
r i levant i squ i l ibr i s i a in t e r m i n i di so s t e ­
nibi l i tà f i n a n z i a r i a nel m e d i o - l u n g o p e ­
r iodo , s i a in t e r m i n i di e q u i t à in te rgene­
r a z i o n a l e , che r i c h i e d e r e b b e t empes t iv i in­
tervent i di c o r r e z i o n e e a r m o n i z z a z i o n e 
(vedi r e l a z i o n e de l l a c o m m i s s i o n e b i c a m e ­
r a l e p e r il con t ro l lo sul l ' a t t iv i tà degl i enti 
ge s tor i di f o r m e o b b l i g a t o r i e di p r e v i d e n z a 
e a s s i s t e n z a soc ia le , d o c . XVl-bis, n. 3 del 
10 d i c e m b r e 1998, p a r a g r a f o 6.1) - : 

s e r i s p o n d a n o al v e r o le not iz ie re la­
tive al c o m m i s s a r i a m e n t o d e l l ' E n p a m ; 

se i n t e n d a a s s u m e r e spec i f i che in iz ia­
tive - ne l l ' ambi to del s u o p o t e r e di vigi­
l a n z a - t e se a ver i f i ca re la r e a l e s i t u a z i o n e 
e c o n o m i c o - p a t r i m o n i a l e d e l l ' E n p a m . 

( 4 - 2 2 0 5 0 ) 

M A R T I N I . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri del tesoro, bi­

lancio e programmazione economica, del-
Vindustria, commercio e artigianato e del 
lavoro e della previdenza sociale. — Per 
s a p e r e — p r e m e s s o che : 

in u n a l e t t e ra de l l a F l a e i del 2 0 lugl io 
1998 i n v i a t a a l l a d i r e z i o n e del p e r s o n a l e , 
o r g a n i z z a z i o n e e serviz i de l l 'Ene l , si evi­
d e n z i a v a che , nel c o r s o de l l a s e t t i m a n a 
de l l a c o m u n i c a z i o n e , a l c u n e sce l te a z i e n ­
da l i e r a n o s t a t e i l lu s t ra te e r a p p r e s e n t a t e , 
c o m e c o n d i v i s e ed a v a l l a t e da l s i n d a c a t o , 
a n c o r c h é su l l e s t e s s e n o n si s i a s v i l u p p a t o 
e c o n c l u s o il p r e v i s t o c o n f r o n t o a t e r m i n i 
c o n t r a t t u a l i . S i t r a t t ava , in p a r t i c o l a r e , 
de l l a d i s l o c a z i o n e in t re centr i di c o n t r o l l o 
i n t e g r a t o de l l e at t iv i tà o p e r a t i v e de l l e fun­
z ioni di c o n t r o l l o del s i s t e m a e le t t r i co e 
t e l e c o n d u z i o n e degl i i m p i a n t i d e l l a t r a ­
s m i s s i o n e . L a F l a e i s o t t o l i n e a v a l a n e c e s ­
s i tà di r i p r e n d e r e il c o n f r o n t o , m a s o p r a t ­
tu t to p r o t e s t a v a in r e l a z i o n e a l l ' a t t r ibu­
z i o n e di a f f e r m a z i o n i e sce l te c h e in r e a l t à 
n o n e r a n o s t a t e d a l l a s t e s s a m a n i f e s t a t e ; 

ino l t re , la l e t te ra s o t t o l i n e a v a c h e il 
g i o r n o 10 m a r z o 1998, c o m e r i s u l t a v a a n ­
c h e d a l l a n o t a s u l l ' i n c o n t r o di avv io del 
c o n f r o n t o n a z i o n a l e in m e r i t o al n u o v o 
s i s t e m a di c o n t r o l l o e t e l e c o n d u z i o n e in­
t e g r a t o (Set i ) , t r a s m e s s a in d a t a 16 m a r z o 
1998 d a l l a d iv i s ione t r a s m i s s i o n e , la F l a e i 
a v e v a r i l eva to q u a n t o l ' a s se t to p r o p o s t o 
p o t e s s e e s s e r e f o r t e m e n t e c o n d i z i o n a t o 
d a l l a c o n f i g u r a z i o n e che il s e rv i z io elet­
t r i co in I t a l i a a v r e b b e a s s u n t o a s e g u i t o del 
r e c e p i m e n t o de l l a d i re t t iva e u r o p e a . In 
p a r t i c o l a r e , in r a g i o n e del le c o m p e t e n z e e 
de i v incol i e v e n t u a l m e n t e d e r i v a n t i d a l l o 
s v i l u p p o di n u o v e att ivi tà nel c a m p o de l l a 
f u n z i o n e t r a s m i s s i o n e , la c o n f i g u r a z i o n e 
p r o p o s t a a v r e b b e p o t u t o r i s u l t a r e i n t e m ­
p e s t i v a e inut i le , s o p r a t t u t t o c o n r i fer i­
m e n t o a i c o n s e g u e n t i r i f less i su l p e r s o n a l e . 
P u r a f f e r m a n d o c h e il n u o v o s i s t e m a tec­
n ico p u ò c o r r i s p o n d e r e a v a r i e s o l u z i o n i 
c h e d o v e s s e r o s c a t u r i r e da l l e s ce l te gover­
na t ive su l s i s t e m a e let tr ico , la d i r e z i o n e 
r i m a r c a v a c o m e la f a se p i ù p r o p r i a m e n t e 
o p e r a t i v a de l c o n f r o n t o in e s a m e a v r e b b e 
p o t u t o i n i z i a r e u n a vo l ta def in i to c o n m a g ­
g i o r e c e r t e z z a il q u a d r o di r i f e r i m e n t o . D a 
a l l o r a n o n ci s o n o p i ù s tat i incont r i p e r lo 
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spec i f ico p r o b l e m a , e q u i n d i la F lae i n o n 
h a e s p r e s s o le v a l u t a z i o n i ed o s s e r v a z i o n i 
conc lus ive su l l ' ipotes i i l lu s t ra ta , né s o n o 
s t a te avviate r i f le s s ioni c o n g i u n t e c i r c a i 
r i f less i sul p e r s o n a l e , p u r a v e n d o l 'Az ienda 
d a t a u n ' a m p i a d i s p o n i b i l i t à a p r o s e g u i r e 
l ' in te r locuz ione in t e r m i n i di r e c i p r o c a 
c h i a r e z z a e c o r r e t t e z z a ed a s s u n t o l ' impe­
g n o a n o n p o r r e in a t t o m o d i f i c h e o r g a ­
n izza t ive te r r i tor i a l i c h e p o t e s s e r o p reg iu­
d i c a r e la p r o s e c u z i o n e del c o n f r o n t o — : 

q u a l i s i a n o le v a l u t a z i o n i in m e r i t o ai 
rilievi m o s s i d a l l a F l a e i su l l ' a s s e t to p r o p o ­
sto , s e c o n d o i q u a l i r i s u l t e r e b b e i n t e m p e ­
stiva e inuti le la c o n f i g u r a z i o n e sugger i t a e 
s o p r a t t u t t o i c o n s e g u e n t i r i f less i sul per ­
s o n a l e ; 

s e n o n r i t e n g a n o c e n s u r a b i l e il fa t to 
c h e nel c o r s o de l l a s e t t i m a n a de l la c o m u ­
n i c a z i o n e a l c u n e sce l te a z i e n d a l i s i a n o 
s t a t e i l lu s t ra te e r a p p r e s e n t a t e , c o m e con­
divise ed ava l l a t e da l s i n d a c a t o , a n c o r c h é 
su l le s t e s s e n o n si s i a s v i l u p p a t o e c o n c l u s o 
il p rev i s to c o n f r o n t o a t e r m i n i cont ra t tua l i ; 

s e n o n r i t e n g a n o di d o v e r p r o m u o ­
vere la r i p r e s a del c o n f r o n t o t r a l 'Enel e le 
v a r i e o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i in p a r t i c o ­
l a r e in r e l a z i o n e ai r i f less i del r i a s s e t t o 
p r o p o s t o sul p e r s o n a l e . ( 4 -22051) 

M A R T I N I . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri del tesoro, del 
bilancio e della programmazione econo­
mica, dell'industria, del commercio e del­
l'artigianato e del lavoro e della previdenza 
sociale. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

u n a le t tera de l l a F l ae i /C i s l fa p r e s e n t e 
c h e c h i u s a la b r u t t a v i c e n d a di Wind e 
c o n s t a t a t a la r i s p o s t a che , a f i r m a Cer teda , 
F o r l a n i e P irani , è s t a t a inv ia ta al do t to r 
Fa i l l a , r e s t a n o i m m u t a t i anz i a ccentua t i , i 
p r o b l e m i che d a d u e a n n i c o n t r a d d i s t i n ­
g u o n o i difficili r a p p o r t i t r a le f e d e r a z i o n i 
di c a t e g o r i a e t r a q u e s t e e l 'Enel . L ' a z i e n d a 
d i s c o n o s c e tut to q u a n t o si r i f e r i s ca al p a s ­
sa to , a n c h e in t e m a di a c c o r d i e contra t t i 
sot toscr i t t i , n o n p r o g e t t a né d i s p o n e p i a n i 
d ' i m p r e s a e ag i s ce p e r p r e p a r a r e la vendi ta 
to ta le di se s t e s s a , a l f ine di f avor i re il 

f o r m a r s i di u n a m o l t e p l i c i t à di i m p r e s e 
p u b b l i c h e e pr iva te . Al s i n d a c a t o c h i e d e 
s o l o a s s e n s i e r i n u n c e al b u i o s u m i s u r e di 
i n t e r v e n t o s t r a o r d i n a r i o , util i n o n a s a l v a r e 
il v a l o r e i n d u s t r i a l e de l l 'Enel , m a a favo­
r i r n e la d i s m i s s i o n e di at t ivi tà . E q u e s t o , 
c o n u n a t t e g g i a m e n t o di d i c h i a r a t o di­
s p r e z z o p e r tut to q u a n t o r a p p r e s e n t i s t o r i a 
e s e rv i z io p u b b l i c o , v o l e n d o a f f e r m a r e u n a 
c u l t u r a m a n i f a t t u r i e r a e u n a v i s ione di 
b r e v e p e r i o d o , i n c o m p a t i b i l i c o n le m o d a ­
l ità o r g a n i z z a t i v e e i t e m p i r ichies t i da l 
s i s t e m a e le t t r ico ; 

le f e d e r a z i o n i di c a t e g o r i a g i u d i c a n o 
in m o d o r a d i c a l m e n t e nega t ivo l ' o p e r a t o 
del management de l l 'Enel ; 

la F l a i e e l 'Uilp si o p p o n g o n o a l l ' ag i re 
de l l 'Ene l p e r c h é d i re t to v e r s o u n o s b o c c o 
c o n t r a r i o a l l a d i f e sa del s u o p e s o i n d u ­
s t r i a l e , co s ì c o m e d i fe so d a Cgil, Cisl e Uil 
f ino a p o c o t e m p o fa; 

r i s u l t a che la Fn le , p r e o c c u p a t a dei 
r i t a r d i c o n cui avviene il c a m b i a m e n t o , 
s p i n g a p e r a c c e l e r a r e i t e m p i de l l 'Az ien­
d a - : 

se n o n r i t e n g a n o di a t t iva r s i p r e s s o i 
vert ic i de l l 'Ene l a f f inché si t e n g a c o n t o 
de l le i s t a n z e dei s i n d a c a t i a n c h e s u m i s u r e 
di i n t e r v e n t o s t r a o r d i n a r i o , c h e s i a n o utili 
a s a l v a r e il v a l o r e i n d u s t r i a l e de l l 'Az ienda , 
p i u t t o s t o c h e a f avor i re la d i s m i s s i o n e di 
at t iv i tà ; 

s e n o n i n t e n d a n o a d o p e r a r s i p e r c h é 
m u t i l ' a t t e g g i a m e n t o di d i c h i a r a t o di­
s p r e z z o p e r tu t to q u a n t o r a p p r e s e n t a s to­
r i a e s e rv iz io p u b b l i c o , m a n i f e s t a t o d a i 
vert ic i de l l 'Enel , i q u a l i v o r r e b b e r o af fer­
m a r e u n a c u l t u r a m a n i f a t t u r i e r a e u n a 
v i s ione di b reve p e r i o d o , i n c o m p a t i b i l i c o n 
le m o d a l i t à o r g a n i z z a t i v e e i t e m p i r ichies t i 
d a l s i s t e m a e let tr ico . ( 4 -22052 ) 

M A R T I N I . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri del tesoro, del 
bilancio e della programmazione econo­
mica, dell'industria del commercio e del­
l'artigianato e del lavoro e della previdenza 
sociale. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

r i s u l t a d a u n v o l a n t i n o de l l a F l a e i / 
Cisl e U i l s p del 26 m a g g i o 1998 che l'in-
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c o n t r o c o n P a m m i n i s t r a t o r e d e l e g a t o del­
l 'Enel n o n h a c o r r i s p o s t o agl i obiett ivi del 
s i n d a c a t o , a n z i h a c o n f e r m a t o i mot iv i di 
p r e o c c u p a z i o n e che , d a m o l t o t e m p o , c a ­
r a t t e r i z z a n o la po l i t i ca a z i e n d a l e . L e s e ­
gre ter ie n a z i o n a l i F l a e i e Ui l sp , visti i r i­
petut i intervent i o r g a n i z z a t i v i che l 'Enel 
s ta e f f e t t u a n d o nel s u o s i s t e m a in terno , 
a v e v a n o c o n t e s t a t o il p r o c e d e r e d i s a r t i c o ­
la to e s c o o r d i n a t o de l l 'Az ienda , che i m p e ­
d i sce la v i s ione c o m p l e s s i v a dei c a m b i a ­
ment i , o p e r a t i in a s s e n z a di u n p i a n o in­
d u s t r i a l e n o t o e p u n t u a l m e n t e d i c h i a r a t o . 
F l ae i e Ui l sp h a n n o c h i e s t o di c o n o s c e r e la 
d i r e z i o n e di m a r c i a , s p e c i e p e r i p r o b l e m i 
di a s s e t t o e di s t r a t e g i a i n d u s t r i a l e e, in 
e s sa , di c o m p r e n d e r e la c o e r e n z a de l le 
s ingole iniz iat ive c h e i n v e s t o n o s p e z z o n i 
del s i s t e m a o r g a n i z z a t i v o ; 

il do t to r Tato h a e l e n c a t o i p r o ­
g r a m m i e le v o l o n t à a z i e n d a l i pe r le s ingo le 
divisioni , p e r la S in , l ' I smes , la r i c e r c a e 
a n c h e p e r le a l t r e at t iv i tà d ivers i f i ca te ove 
si i p o t i z z a n o s o c i e t à s e p a r a t e . N e è e m e r s o 
tut tav ia u n q u a d r o indef in i to nei t e m p i e 
nei contenut i e, m e n t r e a v a n z a n o nel P a e s e 
c rescent i p r e s s i o n i c h e r i c o n d u c o n o a l lo 
« s p e z z a t i n o e le t t r i co », l 'Enel è s e m b r a t a 
p i ù a t t en ta agli a s p e t t i f inanz i a r i di b r e v e 
p e r i o d o , a n z i c h é a l c o n s o l i d a m e n t o i n d u ­
s t r ia le s u cui , al t e r m i n e , l 'Az ienda si s a r à 
a t te s ta ta . In b u o n a s o s t a n z a , n o n si è p o ­
tuto r i l evare la p o r t a t a de l le d iver se m i s u r e 
di in tervento su l s i s t e m a a z i e n d a l e , c o n s e ­
g n a n d o cos ì a l l ' ana l i s i , c a s o p e r c a s o , la 
pos s ib i l i t à di cog l ie re i da t i rea l i su i lavo­
ra to r i e sul f u t u r o o c c u p a z i o n a l e . S e n z a 
r i s p o s t a s o n o r i m a s t i i mol tep l i c i ques i t i 
s indaca l i , a n c h e quel l i c h e h a n n o r i guar ­
d a t o le att ività f o n d a m e n t a l i de l l 'Enel . S i è 
d o v u t o c o n s t a t a r e , p e r ò , c h e la r a z i o n a l i z ­
z a z i o n e degli a s se t t i a z i e n d a l i p o t r à avve­
ni re a s s u m e n d o a f o n d a m e n t o so lo le r a ­
gioni di m e r c a t o e la c o m p e t i z i o n e , f lessi-
b i l i z z a n d o al m a s s i m o le s t r u t t u r e e il 
l avoro . A n c o r a u n a vol ta , è m a n c a t o u n 
proge t to s u cui i n n e r v a r e i d ivers i inter­
venti, m a è a p p a r s a su l lo s f o n d o la p r o ­

spe t t iva di r i d u r r e u l t e r i o r m e n t e l ' occupa­
z ione , f r a m m e n t a r e la c o n d u z i o n e az ien­
da le , r e a l i z z a r e e c o n o m i e s o l o sul p i a n o 
dei cos t i di ge s t ione , e s t e r n a l i z z a r e e ter­
z i a r i z z a r e att ività n o n def in i te . F o r t e , 
q u i n d i , l a i n s o d d i s f a z i o n e de l le s eg re te r i e 
n a z i o n a l i F l a e i e U i l s p al t e r m i n e dell ' in­
c o n t r o , m a n i f e s t a t a i n s i e m e a l l a so t to l inea­
t u r a c h e p r o c e s s i di c a m b i a m e n t o di ta le 
p o r t a t a d e b b a n o e s s e r e a s s o c i a t i a m i s u r e 
c o m p e n s a t i v e e di a t t e n z i o n e a f avore dei 
l a v o r a t o r i . C o n s t a t a t e le di f f icoltà , l 'Enel 
ha , s u b i t o d o p o , p r o p o s t o la p r o s e c u z i o n e 
d e l l ' i n c o n t r o c o n il n u o v o d i r e t t o r e del 
p e r s o n a l e e d e l l ' o r g a n i z z a z i o n e , nell ' in­
t en to di r e c u p e r a r e i l imit i ev idenz ia t i s i — : 

se , c o n s i d e r a t i i g iud iz i f o r t e m e n t e 
negat iv i e s p r e s s i d a l l a F l a e i e d a l l a Ui l sp 
s u l l ' i m p o s t a z i o n e a z i e n d a l e d a t a d a i vertici 
de l l 'Ene l , n o n i n t e n d a n o a t t iva r s i p e r c h é si 
i m p e d i s c a al management, a d ogni livello, 
di c o n t i n u a r e a d o p e r a r e nel m o d o p i ù 
i n d i s c r i m i n a t o s u l l ' o r g a n i z z a z i o n e e nei 
c o n f r o n t i dei l a v o r a t o r i ; 

s e i n t e n d a n o a d o p e r a r s i p e r c h é s ia 
s u p e r a t o u n a t t e g g i a m e n t o t u t t o r a reti­
c e n z e e i n c o n c l u d e n t e d a p a r t e de l l 'Ene l 
nei c o n f r o n t i de l la F l a e i e de l l 'Ui l sp ; 

s e inf ine i n t e n d a n o ev i t a re c h e le 
s t r u t t u r e o r g a n i z z a t i v e s i a n o s v u o t a t e di 
i m p o r t a n t i funz ioni e si c o n t i n u i n o a vio­
l a r e i dir i t t i de i l a v o r a t o r i , cos ì c o m e ri­
s u l t a d a l c o m u n i c a t o cui s i è f a t to ri feri­
m e n t o in p r e m e s s a . ( 4 - 2 2 0 5 3 ) 

Apposizione di una firma 
ad una interrogazione. 

L ' i n t e r r o g a z i o n e S c a j o l a n. 5 - 0 5 5 7 2 , 
p u b b l i c a t a ne l l 'Al legato B ai r e s o c o n t i 
de l l a s e d u t a del l ' I 1 g e n n a i o 1999, è s t a t a 
s u c c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a a n c h e da l de­
p u t a t o L a v a g n i n i . 




